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A u irkeutónég kéziratok riMzaadkúr. 
vagy mogőrzáwro nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAI), november 19.

A ,,vasminiszter“-nek
a hálás utókor.

(b. i.) a főváros közönségeMagyarország 
egykori közlekedésügyi miniszterének, bel- 
lusi Baross Gábornak szobrát ma fogja 
leleplezni.

1892. év tavaszán lement a Vaskapu­
hoz meggyőződést szerzendő, hogy vájjon 
az általa kezdeményezett *nagy mű« 
halad-e oly gyorsasággal, amint azt az ö 
türelmetlen szelleme megteremteni akarta. 
Ez alkalommal áthült s mint a jó katona 
a lettek mezején lelte halálát 1892. évi 
május 8-án hátrahagyva családján kívül 
annyi sok megkezdett munkát, melynek 
méltó folytatója s befejezője ö lett volna 
— bellusi Baross Gábor. Halála miatt 
érzett nagy nemzeti részvét eredménye 
az a szobor, melyet az utókor emléké­
nek megörökítésére állít fel a mai napon.

A hála szólal meg az utókorban a 
mai napon, az államférfi tevékenysége s 
a b;tmulat a »vasminiszter« jelleme és 
alkotásai iránt.

Mert aki ügy futja meg a gondvise­
léstől neki rendelt pályát s úgy végzi kö­
telességeit, hogy az előbbiben határozott, 
feltett czélja vezérli, inig emebben törhe­
tetlen akarat ereje, az mindnyájunk osz­
tatlan bámulatát kelti fel. Azt mondjuk 
rá, amit ritkán van alkalmunk mondani,

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

Az imádság hatalma.
Irta: Máinioky Sándor.

Méllóságos kőteleki Kőtelky László ur csá­
szári és királyi kamarás, tartalékos huszár őr­
nagy és nagybirtokos, — athléla mellén ke­
resztbe font karokkal, súlyos gondok nyomasztó 
terhétől mélyen barázdált homlokkal, komor, 
földre szegzelt tekintettel, izgatottan járt fel 
s alá fejedelmi kényelemmel berendezett dol­
gozó szobájában.

A remek faragványokkal diszitett nagy 
Íróasztalon s az egyetlen, óriási medvebőrrel 
letakart széles kereveten szanaszét szórva he­
vertek a reggeli postával érkezeit hírlapok és 
levelek.

A kastély homlokzatán négyet ütött az óra.
Kőtelky az ablakhoz lépett. Izzó homlokát 

odatapasztotta a hatalmas kristály táblához,—- 
melynek jóságos hidege, — bár csak pilla­
natra is; — enyhét látszék nyújtani lázasan 
lüktető halántékának.

— Istenem, már négy óra és még mindig I 
semmi hir. Ah e bizonytalanság kétségbeejtő j 
s e szörnyű lelki izgalom az őrülésbe visz! . . . t

Elismert legjobb minőségű kész 
FEHÉRNEMÜEK, 

Dr. Jéger-féle 
alsóhiíj és nadrágok. 

i'i/eyriitscsöcrn ní>K\ n yakken- 
'hik, harisn t/étk és hext tjük. 

határozott jellemű államférfi. Sehol annyi 
Opportunismus, mint a politika terén s 
sehol oly sok megalkuvás a létező álla­
potokkal, sehol oly sok határozatlan jel­
lem. mini éppen a parlamentair-nél. Saj- 

i nos, ez már napjainkban az undorig kö- 
; zönségessé kezd lenni s ha találunk egy 
: oly politikust, aki habár a múlté is már, 
: mindezeken felülemelkedett, emlékét meg- 
i tiszteljük. A vasminiszter akaraterőben 
i volt kiválóan nagy s ily tehetség nagy 

dolgokra volt képes.
Magyarország közlekedésügye nagy­

lépést tett Baross minisztersége alatt s 
jóformán alatta lettek lerakva azon ala- 

! pok, melyeken Magyarország forgalma, 
i ipara, kereskedelme modern jelleget nyert. 
I Eszközei meg voltak hozzá, nem úgy 
i mint a másik nagy nemzetgazdász gróf 

I Széchenyi Istvánnak, ki félszeg korban s 
' még hozzá nemzetietlen kormányférfiak- 
I tói alig tudta összekoldulni azt az anyagi 
i segítséget, melylyel hazáját az anyagi el­

maradottságból kizökkenthette s társadal- 
■ milag is izgatott tehát, hogy egyet-mást 

elérhessen. Nagy anyagi eszközökkel ren­
delkezve amaz nevéhez közlekedésügyünk 
terén nagy alkotások fűződnek.

Az osztrák államvasutak vonalainak 
megváltása, uraivá tett bennünket teljesen 
vasutközlekedésünknek. Ez magában véve 
nagy haladást jelent. Az állam hatalmas 
jövedelmi forrást nyert, mi pedig egysé­
gesen szervezeti jó közlekedést. Újabb 
haladás e téren a vasutdij szabás életre­

Kinos tépelődéséből lódobogás zaja veri 
föl.

— Ah végre!
A kastélyt övező angolkert hóboritotta 

széles utján sebes vágtatva kanyarodik az 
oszlopos főbejárat elé a közeli városból érkező 
lovász s a következő pillanatban, már kézbe­
sítve a méllóságos urnák a várva-várt távirat.

Lázas izgatottsággal szakítja föl.
»Berlini kedvezőtlen hírek következtében 

búza ára kél forinttal esett, különbözet száz­
ezer forint. Sürgős intézkedést kér Méltóságod 
alázatos szolgája

Kovács.«

Kőtelky szemei előtt összefolynak a belük, 
elhomályosodik a világ, a távirat kihull resz­
kető kezeiből s az a büszke férfi egész lényé­
ben összetörve, — mint a kit villámcsapás 
ért, — megsemmisülve rogy az íróasztal előtt 
álló nagy karosszékbe.

Vége . . . vége mindennek! . . .
A haldokló deczemberi napnak sárgás fé­

nye bágyadtan szűrődik át a nagy kristály­
ablakokon. A mind jobban és jobban halvá­
nyodó sugarak még olt rezegnek, ott tánczolnak 
egy kis ideig a karrazai márvány kandalló 
homlokzatán büszkélkedő Kőtelky czimer szár­

BECZKAY LAJOS
Nagyváradon, Szt.-László-tér

A ,,MENYASSZONYÁHOZ.

való rendezése, az u. n. zóna rendszer, 
mely a személydijszabást olcsóbbá tette. 
A külföld is tanulmány tárgyává tette e 
rendszert.

Ezek s a vaskapu ügye csak a főb- 
j bek, melyek mind az ő tevékenységének 
j eredményei de ebből még elhagytuk 
! mindazon kisebb méretű, de mindazon- 
i által nagy jelentőségű alkotásokat, melyek 
| a vasút, posta, távirda reorganizácziő- 

jával állanak kapcsolatban.
Alkotásai, intézkedései kiválóan nem- 

! zeti irányban haladlak. Minden ezközt, 
ami a magyar nemzet iparának, kereske­
delmének hasznára van, talán túlzott 
buzgalommal is használt fel. Ez a mi 

' szövetséges helyzetünkben külbeavatko- 
' zást is vont maga után s a refakeziak 
! rendszerével, mely a magyar termé­

nyeknek szállítási előnyöket biztosított, 
fel kellett hagynia.

Szorgos tevékenységében meg is 
feledkezett arról, hogy az emberi erő, 
munkabírás nem csigázható végtelenig,

■ meg is feledkezett arról, hogy más akarat
■ is van a sajátján kívül. Hivatalnokait 
í túlterhelte, tulszigorával, határozottságá­

val pedig nem egyszer visszás helyzetbe 
keverte magát, de az elégedetlenkedőknek 
büszkén vethette oda, hogy a munka terén, 
szorgalom, kitartásban ö jár elöl, őt kö­
vessék..

Baross Gábor rendkívüli jellemét, be­
csületességét legékesebben — hagyatéka 
jelzi. Ő. akinek a kezein száz milliónál

nyas oroszlányán és ragyogó fantasztikus ara- 
beszkjein; -- aztán sorba elnyeli őket a ke­
gyetlen alkonyat. — szürke homályba boriivá 
a csillogó hóleple alatt csendes álmait alvó, 
dermedt téli világot.

Az alkony leszálltával kigyulnak a kastély 
elektromos lángjai. A dolgozó szoba faragott 
mennyezetén elhelyezett ivlámpának vakító 
sugár özöne nappallá varázsolja az esthomályt 
s fényes világa pillanatnyi hódoltságából ma­
gához téríti Kőtelek urát.

Nem, — nem akarja — nem tudja el­
hinni a rideg valót. Elolvassa inégegyszer, — 
tízszer azt a szűkszavú táviratot, utolsó re­
ménysége halálos ítéletét . . .

— Ah! mintha annak a halvány lapnak 
minden vézna betűje egy-egy iszonyú óriás 
lenne, mely villogó pallossal kezében, ádáz 
dühhel rohan reá, hogy összetiporja, hogy meg­
semmisítse ...

Iszonyodik tőlük. — A táviratot ledobja 
az íróasztalra és kétségbeesetten hajtja kezeibe 
a fejét.

Istenem! ma reggel még a reménység biz­
tató sugárival ébredt. Hitte, hogy e kötés si­
kerültével rendezni fogja majd megrendült va­
gyoni állapotát; adósságai kifizetve, hitele vál- 
tozatlanul megtartva s igy családjának jövője

Elegáns őszi téli kelmék, 
/c itiinö minőségű 

vásznak, 
ájjyteritők, fttffflönyök, 
kész női derekak (blousok.)

Selyem és téli kendők minden kivitelben, 
feltűnő olcsó árak mellett.
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jóval többre menő üzletek fordultak meg, 
két fiára csak ötezer frtot hagyott. Öz­
vegyének a nemzet törvényhozása kétszeres 
nyugdijat biztosított, hogy tisztességesen 
megélhessen, gyermekeit pedig egykori 
tanára, a herczegprimás neveltette. Ma­
napság alig talál e tekintetben követőre.

Mindezek elég rendkívüli motívumok 
az egyénben s méltók arra, hogy azt, 
aki ezeket magában hordja valami fen- 
sőbb lénynek tekintsük s érczben meg­
örökített emlékét nemzeti nagyjaink közé 
sorozzuk.

Baross Gábor még egyszer igen nagy 
szolgálatot tenne a nemzetnek, ha szobra 
e sivár jelenben mindazokban a kitartás, 
vasakarat, szorgalom érzetét keltené, akik 
ma elmennek vagy hivatalos képviselet- I 
ben, vagy önkényt a leleplezési ürme- ' 
pélyre s ez alkalommal kétségkívül fel- I 
idézik emlékükbe a nagy államférfi emlékét. I

*
Az oly korán elhunyt nagy államférfi élet- j 

rajza a következő:
Bellusi Baross Gábor szül. Fruzsinán 

Trencsén vm. 1848 jul. 6., megh. Budapesten 
1892 máj. 8. Iskoláit Léván és Esztergomban 
végezte, utóbbi helyen egyideig Vaszary Kolos 
volt egyik tanára. Jogi tanulmányai alatt egy 
ideig Pest városát szolgálta mint diurnista.

Mint katona csak a káplárságig tudta fel­
vinni élénken dokumentálva ezzel, hogy lehet 
valaki híres, tevékeny államférfi és szörnyen 
közepes katona.

Hazatérve, a megyei szolgálatban főjegyző- 
ségig emelkedett és határozottsága által ifjú 
kora daczára a megyében nagy tekintélyre 
jutott.

A képviselőházban mint a puchói kerület 
képviselője jutott 1875. A szabadelvüpárt tagja 
volt és Tisza Kálmánhoz akkor is hü maradt, 
midőn a boszniai okkupáczió miatt sokan el­
hagyták zászlaját. 1878. ő szerkesztette a vá­
laszfeliratot, melynek éppen a boszniai kérdésre 
vonatkozó része volt nagy megtámadásoknak 
kitéve és mint előadó leginkább ő küzdött meg 
az ellenzékkel. Már akkor feltűnt sokoldalú te­
vékenysége és munkabírása által.

biztosítva leend és a Kőtelky név régi fényében 
ragyog majd tovább. Es írne! — E biztos nye­
reséggel kecsegtető spekulácziónak szerencsét­
len kimenetele egy csapással rombadönté re­
ménysége szép fellegvárait. A hirtelen reászakadt 
elszegényedés, az eddig csak hírből ismert, de 
most már ősi fészke kapuját döngető nyomo­
rúság ádáz homálya egyszerre elnyelte a régi ; 
gazdagság, a megszokott pompa ragyogó fény- I 
sugarait. E váratlan csapás, e szörnyű csaló- I 
dás megingatta hitét, megbénította akaraterejét, 
összezavarta gondolkodását, tönkretette egész 
emberségét és nyomában nem maradt egyéb 
semmi, semmi, csak a lelketölő néma kétség­
beesés — s talán az. örök megsemmisülés 
dermesztő, végnélküli sötét éjszakája . . .

A falu templomában elsőt harangozlak. —■ 
Szent Szilveszter napja van. — A sírba szálló 
esztendőnek utolsó alkonyán a jámbor keresz­
tény az Isten házába megyen, hogy leborulva 
a Mindenható szent oltára előtt, szívből fakadó 
hálát rebegjen az ő szerelmes Atyjának az év 
folyamán vett áldásokért. — kiesdje a jöven­
dőre is nialasztos kegyelmét; vagy szent val­
lásának vigasztaló igéiben keressen lelke fáj­
dalmára enyhítő balzsamot s a szenvedőknek 
tett örök ígéretekből merítsen erőt és bátor­
ságot a múlandó keservek, a földi megpróbál­
tatások, a koporsó záriával megszakadó nyo­
morúság békáinak békességen elviselésére . . . j

De hátha hallotta is, mit törődött Kőtelky \ 
akkor azzal a haraugszóval. Az ő nagyot csa­
lódott lelkét egészen elfoglalta, teljesen ma- : 
gáévó teile az anyagi tönk, az elszegényedés i

Kitartását s törhetetlen erélyél igen jól 
jellemzi a következő eset: Egy időben egy bo­
rászati bizottság elnökévé választatott, melynek 
tagja volt Szalay Imre, a kiváló borász is. Az 
elnök a bizottsági ülés megtartását 3 napon 
keresztül odázta el s a 4-ik napon tartott ülé­
sen olyan előterjesztéssel állott elő, melynek 
szakszerűsége nagy feltűnést keltett a bizott­
ság tagjaiban. A halogatás 3 napja bizony éj­
szakázással telt el, mely alatt az előadó a 
szakszerűséget szerezte meg.

Sokoldalúságát keményen igénybe vették 
a parlamenti bizottságok alakításánál s ő mind­
egyikbe szorgalmasan eljárt, sőt neheztelt is 
egyik másik tag elmaradása fölött. Egy alka­
lommal az előző bizottsági ülés jegyzőkönyve 
nem volt elkészítve s ismerve Baross zsörtölő- 
dését, sokáig haboztak mikor azt fel kellett 
volna o'vasni. Erre ő megunva a várakozási, 
egy tiszta lapot maga elé tartva, arról a múlt 
ülés formális jegyzőkönyvét olvasta le.

Elnöke volt a közoktatási bizottságnak, 
hol erélyesen szólalt föl a nemzeti nevelés és 
az állam jogai érdekében.

Leginkább mégis a közgazdaságnak akkor 
még meglehetősen parlag mezeje vonzotta. A 
legfontosabb kereskedelmi szerződéseknek, p. 
az 1878. Olaszországgal kötöttnek, ő volt az 
előadója.

A szabadelvüpárt egyik legmunkásabb tag­
jának, a kormány egyik legkipróbáItabb és leg­
képesebb hívének ismerte már az ország, mi­
dőn 1883 elején a közlekedésügyi minisztérium 
államtitkárának neveztetett ki. Baross, aki egé­
szen más pályára készült s aki csak a kiegye­
zési időben ismerkedett meg a müveit nyugat­
tal, fáradhatatlan munkássága állal csakhamar 
beleélte magát e nehéz és annyi tanulmányt 
igénylő szak vezetésébe. Buzgalma és lelki­
ismeretessége már akkor épp oly ismeretes 
volt, mint szigorúsága és energiáaj a vele ellen­
kezők elnyomásába.

Midőn 1886 végén Kemény Gábor lemon­
dása illán miniszter leli, az akkori teljesen 
konszolidált parlamentáris viszonyok mellett 
azon népszerűséggel, amit nagyon ügyesen bírt 
megszerezni és táplálni, teljes erővel hozzáfog­
hatott a minisztérium egész szervezetének és 

rémes gondolata. — Azt se vette észre, mikor 
a felesége a szobába lépett.

Az a bájos fiatal asszony pedig, midőn 
meglátta az íróasztal fölé hajolt férjének komor, 
fájdalomdult arczát, — egy pillanatra megállt, 
az ajtóban, —- két titkos könycseppet törült 
ki szépséges szemeiből; — aztán. — mintha 
mit se tudna, nyugodtságot parancsolva an­
gyali vonásainak. — az urához lépett és vál­
lára tette a kezét.

László, — zavarlak talán?
Kőtelky még e gyöngéd érintéstől is ösz- 

szerezzent: de megpillantva a felesége nyugodt 
arczulatát, hogy elpalástolja előtte lelkének 
háborgó viharát, mosolyra vonta ajkait. — 
Csakhogy az az erőltetett mosoly ke.-erü, na­
gyon keserű vala a szerető hitves leikébe látó 
szemeiben.

— Ah dehogy. Egy kissé elgondolkoz­
tam. — Parancsolsz talán?

— Csak kérek. -- Laczika és a kis Margit 
rainden áron velem akarnak jönni a ma esti 
hálandó isteni tiszteletre; ha nem ellenződ, 
akkor magammal viszem őket.

— Miért ellenezném ?
— Ugy-e bár édes, te is elkísérsz minket 

és régi szokásunkhoz híven, a jó öreg pap­
bácsihoz. is bemegyünk, boldog iij évet kívánni?

Bocsáss meg kedves Slefanim; de ma 
honmaradok. Még egy ii.'.en fontos ügyben kell 
rendelkeznem, melyet holnapra nem mulaszt­
hatok. - Csak ménjét« k ti magatok. A 
pap bácsinál mentsd ki elmaradásomat hol- 
napi;; - ■ ma pedi • imádkozzatok érettem is.

munkakörének átalakításához. Eleinte különö­
sen a vasutak ügye foglalkoztatta őt, melyek 
közül mind többet szerzett meg az állam ré­
szére. E munkáját az osztrák-magyar-állam- 
vasutak óriási hálózatának átvételével tetézte 
be. Mint az ország minden részébe elhaló fő­
közlekedési vonalak birtokosa, az állam már 
egységes vasúti politikát folytathatott. Baross 
legfontosabb alkotása e téren a ónadijszabály- 
zás behozása, mely a szomszédos vidékek for­
galmát olcsó árak által rendkívül megkönnyi- 

í tette és másrészt a legtávolabbi vidékeket is 
| a központhoz, Budapesthez fűzte.

A közlekedés- és közmunkaügyi miniszté­
riumnak 1889 elején kereskedelmivé való átala­
kítása Baross kezébe tette le az ország forgalmi 
és anyagi érdekeinek ápolását. E téren, hol 
nálunk mindig hiányzott a szakember és a ha­
gyomány folytonossága, egy erős akaratú férfiú 
is sokat tehet. B. törhetetlennek látszó mun­
kássággal fogott feladata megoldásához. Czél- 
jául a hazai forgalomnak a külfölditől való le­
hető teljes fűggetlenitését, a hazai ipar produk- 
cziójának emelését és a kivitel lehelő elősegí­
tését tűzte ki. Erre a czélra szolgáltak a gyá­
raknak nyújtott kedvezmények, a tengeri hajó­
zás erősebb gyámolitása és különösen a ma­
gyar termelés szolgálatába helyezeti vasúti 
díjszabás. A magyar áruknak a magyarforgalmi 
vonalokon nyújtott előnyök, az úgynevezett 
refakeziák, erős felszólamlásokat idéztek elő 

j Ausztria és Németország részéről, melyek az 
! egyoldalú segélyezésben a vámszövetségek meg- 
í sértését látták és B.-nak, bár ezt nyilvánosan 
i beismerni vonakodott, a Bécsben 1890 végén 
' tartott értekezleteken változtatnia kellett poli­

tikáján. Épp oly kemény küzdelmet idézeti a 
dunai gőzhajózási társasággal szemben folyta­
tott politikája. Ahol keze szabad volt, a közvé­
lemény erős támogatásával alkotott, újított, 

I alapított. Az ipari oktatás rendezése, a postai, 
j távirdai, vasút tanfolyamok berendezése, ama- 
' gyár kereskedelmi társaság alapítása mind 
i tőle indult ki. És mint az országos ügyekben, 
i úgy még aprólékosságban is megtett mindent a 
j nemzeti munka fejlesztésére, gyümölcsözővé 
J tételére.

Oly erős egyéniség, minő az övé voll, nem 
rm i-.uTiii.   ................................................. i.»m ■mil.imm iri------------------------ <

—• László, — az év utolsó estéje ez. Bár 
1 mindenkoron, de különösen ma, — ma mind­

nyájunknak van kikért imádkoznunk; van miért 
hálát adnunk a mi jóságos Istenünknek; van 
mit kérnünk tőle. És egyedül csak neked és 
éppen ma, ma ne lenne szükséged az imád­
ság bátorító vigaszára?

Kőtelky rosszat sejtve, izgatottan ugrott 
I föl helyéről és tágra nyílt szemekkel, kérdőleg 

tekintett a feleségére.
A szerető hitves pedig oda borult a férje 

kebelére és mint repkény a büszke sugarai, 
gyöngéd karjaival körülfogta széles vállait és 
mélységesen a szemeibe nézett.

— Szegény, szegény férjem tudok mindent, 
— mindent!

— Stefani! ?
— Igen, — mindent! — — — László, — 

, a mi esetünk nem az első, nem is az utolsó. 
' Gazdagok, nagyon gazdagok voltunk: — de a 
! gondtalan jólét, a megszokott fény és pompa. 
I a sokaktól irigyelt vagyon szétfoszlott mint a 

ködlepel és ma, — ma szegények vagyunk; — 
anyagilag tönkrejutottunk.

- Szegények vagyunk; anyagilag tönkre 
‘ jutottunk való igaz. -- Dohát kitől tudod te 
i mindezt?

— Uradalmi jogtanácsosunktól, ki egyenes 
parancsomra körülményesen értesített miinUn 

, nagyobb veszteségről, mely vagyonúnkat 
ré-zben önhibánkon kívül; — alig két év t'r.d 
tejesen fölemésztene.

Úgy vau, — önhibánkon kívül es <pp 
esnek tudata az. mi le.-ujl, mi kérédiepjí! ID-
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tért ki uljából a felmerülő nehézségek miatt 
akár viszonyokból, akár személyektől eredtek 
azok. Szerette, ha vaskezü miniszternek mond­
ták. Nemcsak szakja vezetésében mutatta ki 
erélyét, hanem a belügyminisztériumban is, 
amelyet egyideig saját minisztériumával ve­
zetett. Az élért sikerek, a közvélemény bál­
ványozása, a sajtó hizelkedése egyre türel­
metlenebbé tették az őt érő támadásokkal 
szemben. így történt, hogy a Magyar Hírlap el­
adását a vasúti állomásokon eltiltotta, miáltal 
jogkörét kétségkívül túllépte (1891 őszén.)

\ vasúti politika teljes kifejtése mellett 
utóbbi időben különösen a Vaskapu szabályo­
zása érdekelte őt. Ez internacionális jelentőségű 
nagy munka előkészületeit maga vezette és 
1892. márcz. személyesen is elment, a Duna 
szorosát átalakító munkálatok megtekintésére. 
Itt meghűlt, betegen tért vissza s minthogy 
magát még kevésbbé kímélte, mint másokat, 
nemsokára áldozatul esett az erős szervezetét 
aláásó kórnak.

A halál őt munkásságának, dicsőségének 
tetőpontján érte. Halála hírénél és temetésénél 
kitűnt, mennyire szivébe zárta őt a nemzet. 
Es valóban hazafias, tiszta gondolkodású, czél- 
tudatos és tevékeny, fáradhatatlan munkássága 
által egyike az uj korszak legkiválóbb alakjai­
nak. Még tévedései: a nemzeti előítéletek előtt 
való meghajlása, a népszerűség keresése is hoz­
zájárultak ahhoz, hogy emlékét dicsőség nim­
busza övezi.

Az ecsedi láp.
A múlt napokban Ivánka Oszkár beszéde 

alkalmával a Magyarország és a Hasúnk 
egytől mást Írtak Liszci István gróf »pénzügyi és 
közgazdasági« működéséről. Többi közt szóba 
került az ecsedi láp ügye is. Erre vonatkozó­
kig gr. Károlyi 1 ibor a következő levelet 
közli az M —g-ban:

A Magyarország november 15. számában, 
az »Ecsedi láp lecsapoló társulatról« valaki 
téves adatokat közölt. Mint a társulat elnöke, 
kérem a következő helyreigazítások közlését: 
A társulat megalakulását én létesítettem, a 
szabályozást az érdekeltséggel én vittem ke­
resztül. A felelősség engem illet. El js vállalom.

Ha nagy megterheltetés jár is a birtokos­
ságra, érdemes is volt mintegy százezer c. 
holdat a kultúrának megnyerni.

Tudtommal gróf Tisza István 1500 holdat 
vásárolt össze több év alatt 20—30 frt átlag 
áron. A mai adásvételi ár 40—50 frt közt 
váltakozik. Remélem, pár év alatt emelkedni 
fog- A Károlyi-nemzetség osztatlan birtoka az 
ecsedi lápból tizenegyezer hold, ez 14 részre 
fog menni. Engem nyolczszáz hold illet.

Az ecsedi láp vize nem a Szamosba, de 
V.-Naménynál a Tiszába vezettetik le; a felső 
kisebb patakok vizei Szathmár felett a Sza­
mosba. Az Érmellékkel semmi összefüggés 
n^ncs- Gróf Károlyi Tibor.

Melléklet BánfTy diszpolgárságához.
, . Péter bizottsági tag fíánffy Dezső
báró diszpolgársága ellen a következő ellenvé­
leményt adtak be a közgyűlésen, melyet a 
közgyűlés jegyzőkönyvébe is bevesznek s azzal 
együtt fogják a határozatot BánfTy Dezsőnek 
átnyújtani:

ellenvélemény, illetőleg elleninditvány 
báró BánfTy Dezsőnek díszpolgárrá javasolt meg­
választatása iránt benyújtott indítvány tárgyában.

Budapest székes-főváros törvényhatósági köz­
gyűlése komoly, hazafias aggodalommal tapasztalja 
azt a visszafejlődést, mely a nemzet alkotmányos 
jogai; sőt az 1848-iki sarkalatos törvényekké ik­
tatott jogegyenlőség és a közerkölcs terén, különösen 
az utóbbi évek alatt beállott: a népjogok, az egye­
sülési, a gyülekezési, a képviselőválasztási jog meg­
csonkítva, eltiporva vagy meghamisítva, a jogbiz­
tonság veszélyeztetve, sőt a jog fölé helyezve- 
polgárvér sokszor ok nélkül ontva és a humaniz­
mus is többször lábbal taposva; a választó polgá­
rok száma törvényt kijátszó furfanggal megtizedelve, 
a megmaradtak nagyrésze rendszeresen űzött ég a 
képviselőházban nyíltan bevallott lélekvásárlás állal 
megrontva; a képvisőlőház tekintélye aláásva; széles 
néprétegek nyomorban sínylődve, az alföld' népe 
kivándorlásra kényszerítve; másfelől pedig az em­
lített visszaélések büntetlenül hagyva, sőt gyakran 
dédelgetve és megjutalmazva és mindezek "folytán 
magyar hazánk, az egész állam komoly veszély 
elé sodorva.

Ez a mai Magyarország hü képe.
Mindezek láttára a közgyűlés sürgősen óhajtja 

alkotmányos jogaink hatályos megvédését, sőt nép­
képviseleti (alkotmányunknak korszerű fejlesztését, 
kiépítését és a nemzet milióira leendő kiterjesztő- - 
sőt; követeli a magyar honpolgárok jogait sértő ’

__________ ___________________  3

hatalmi és hatósági túlkapásoknak megbüntetését 
Általában pedig kívánja a tiszta erkölcs, a huma­
nitás, tisztesség és jog uralmát, hazánk jog­
állami jellegének megmentését s ennél fogva nem 
az időszerűtlen és csak a politikai gyülölség harczi 
szenvedélyeinek felszitására alkalmas indítvány ér­
demében, hanem azt, már tekintettel a királyi fel­
ség iránt tartozó hódoló tiszteletre is, mellőzi és 
sürgős, békés munkáját folytatva, a napirendre 
tér át.

Miből építsünk városházát?
— A közönség megterheltetése nélkül. —

Mindinkább érezhető és több-több kelle­
metlenséget okoz az a visszás állapot, hogy 
a városi hivatal egyes ügyosztályai szét van­
nak szórva. Ha nem volna annyira szomorú, 
nevetségesnek lehetne tartani.

Az egyik városi hivatal a város egyik 
részén, a másik a város ellenkező oldalán.

A főszámvevőség a városház bátulsó udva- 
lában, a mérnöki hivatal a magtár udvarán, 
a katonaügyosztály a Fő-utczán, a fogyasztási 
adóhivatal Kert-utczán, stb.

Ha egy közönséges illetőségi, vagy sze­
génységi bizonyítvány kell valakinek, be kell 
járni V.-01aszil és V.-Ujvárost, egyik hivataltól 
a másikhoz, hogy hozzájusson.

A közönség annyi kellemetlen időfecsér- 
lésnek és fáradságnak van kitéve, ha ügyes-ba­
jos dolgát elakarja végezni.

A közönség kellemetlenségén kívül sokat 
károsodik a város a mostani állapottal. Tömén­
telen időt elpocsékol különösen a kezelő és 
segédszemélyzet, akik egész nap búcsút jár­
nak egyik hivatalból a másikba, inig egy ügynek 
az iratait összeszedik.

De az is figyelembe vehető, hogy ilyen szét­
szórt összevisszaság mellett majdnem lehetet­
len az ellenőrzés.

Egy idő óta állandó a városházán a köl­
tözés, ami ismét azt igazolja, hogy még igy 
sem férnek meg s újabb kitelepítésre van ki­
látás. Hova? Jó lenne már egy ügyosztályt 
Katonavároson elhelyezni, hogy még távolabb 
essék a többitől.

A földszinten az adóhivatal össze van 
zsúfolva a régi püspökség! börtönökbe. Csak

nem, hisz minden tervemnek, minden számítá­
som és cselekedetemnek, csak egy indító oka, 
egy közös czélja vaia: a ti boldogságtok válto­
zatlan megtartása, a ti jövendőtök teljes bizto­
sítása. De terveim meghiúsultak, — czélom 
rombadőlt és ma, ma koldus vagyok és titeket 
is azokká tettelek.

— Én édes hitvestársam, mentsen Isten, 
hogy csak egyetlen szóval is szemrehányást té­
gy t?k neked. Nem, nem, sőt ellenkezőleg — az 
én kötelességem vigasztalni és bátorítani téged 
súlyos megpróbáltatásunk keserves napjaiban. 
László, — a szent oltár előtt esküvőm, hogy 
holtomig és holtodig, soha és semminemű szük­
ségben el nem hagylak; hogy minden örömet 
es minden bánatot megosztok veled; hogy min- : 
•lenkor, minden körülmények között a te hüsé- i 
ges és szerető hitvestársad leszek. Ö a tanúm j 
’ea, hogy megtartottam esküvésemet, s hogy j 
ezután is meg fogom tartani, — Isten engem I 
úgy segéljen!

— Te drága asszony! Tudom, hogy mindig 
zeivliél engem; tudom, hogy van erőd meg­

osztani v lem a szegénységet is, s hogy el nem 
•íigysz soha! — Köszönöm szavaid, melyekkel 
vigasztalni és bátorítani igyekszel engem; de 
"orelmes ajkaid igéje nem hathat lelkűmig, el- i 
'ouija azt csalódásaim, kétségbeesésem tom- 
o-o vihara. — Isten! Isten, miért fordultál el 
".“ok és sújtó kezeddel miért büntetsz igy 

minket, —- méltatlanokat a te haragodra?! . '
László, ■— ne zúgolódj az ég ellen!

, ~ zúgolódjak? Hát talán örvendezzek
’ menve a templomba, áradozó szívvel adjak

I hálát az Istennek, hogy csapást csapás után 
| bocsátott reám; hogy elvette a vagyonomat és 
I családommal együtt koldussá tett?! — Megkö­

szönjem, hogy napok múlva majd eldobolják 
fejünk felől ez annyi édes emléktől megszentelt 
ősi házat, melynek százados falai közölt böl­
csőm ringott; — kidobnak az atyáim vérrel 
szerzett, örökéből, melybe majn valamelyik jött- 
ment vérszopó hitelezőnk nagy gőgösen beleül, 
mig nekünk kezünkbe adják 'a vándorbotot s 
kaczagv a kergetnek innen el: ti megalázott, 
czimeres koldusok, itt nincs mit keresnetek; — 
elmehettek Isten hírével! — - _

László ne káromold az urat! — Ö adta, 
0 elvette. Legyen áldott szent neve! —’ 
Hiaba zúgolódunk ellene. — ezzel csak magunk­
nak áriunk. — Édes jó uram, oh ha őszintébb 
leltél volna hozzám, sohasem jutottunk volna 
úle. Mikor gyanakodni kezdtem, hogy még 
sem arany minden a mi fénynyel vesz körül: 
— oh akkor már későn volt! — Látod, látod, í 
hogy nem tudtál számot vetni a megváltozott . 
körülményekkel. — Daczára az utóbbi évek 1 
kedvezőtlen eredményeinek, a régi fény és 
pompában vezetted tovább is költséges ház- ! 
tartásunkat; verseny istállód, mely egy egész 
vagyont ért meg, — haszon helyett, — még 
óriási veszteségekbe sodort; — emlékezzél csak 
a Gigi letörésére! — ráadásul még azokért a 
könnyelmű jóbarátokért is mennyit fizettél ki. 
Es midőn észrevetted, hogy tőkéink elúsztak, 
sőt már birtokaink is lnl vannak terhelve; ak­
kor egy csapással elakartad hárítani a vihart; ■ 
egyszerre akartál gazdag lenni újra; játszani i

kezdtél a börzém — Hej! László nem magyar 
urnák való az: — ez a mai távirat, fájdalom! 
mellettem bizonyít. — — _

Semmink sincs, koldusok vagyunk!
— Nem édes jó uram, a földi kincs, a 

múlandó vagyon elveszett ugyan; de megma­
radt élő hitünk é; erős bizodalmunk a mi jó­
ságos Istenünkben.

Hit, bizalom, — csak puszta szó — s 
az is elveszett!

— László, — űzd el magadtól a kétség­
beesés sápadt ördögét, mely vasmarokkal foj­
togatja háborgó lelkedet. — Űzd el és fordulj 
vissza a te Uradhoz és Istenedhez, kinek áldó 
kezéből ahogy eivevéd a sok jót, — el keli 
veuned a csapásokat is. Sursum cordai _  ö
mondta: »Jöjjetek hozzám mindannyian, — 
kik terheire vagytok és én megkönnyítők 
titeket.« — Súlyos és nehéz keresztet tett 
az Ur a te vállaidra; —- légy erős, — össze 
ne hullj alatta! Oh jer, jer a te Jézusod­
hoz, ki sokkal súlyosabb keresztet viselt te

)e.r 08 ö megszabadít szorongattatá- 
sodból. — Jer menjünk a templomba és zör­
gessünk együtt szent szivének ajtaján és Ö 
megnyitja majd előttünk a vigasztalások örök 
forrását és végtelen szerelmével megerősíti lel­
künket a sátán incselkedései ellen és bátorrá 
fog tenni, hogy Benne bízva, szent megnyug­
vássá! tekinthessünk jövendő sorsunk elé. László 
amit az 0 nevében kérünk, — azt megadja 
nekünk az Atya! — Én bízom Benne! — Bí­
zom lelkem egész erejével, élő hitem rendület­
len bizalmával, hivő szivemnek egész szerete-
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nem régen szállították le a főügyészi hivatalt 
az emeletről a földszintre, az adóhivatalnak ám ■ 
szüksége van ezekre a helyiségekre is, hát mást 
nem tehetnek, mint kitelepítik a főügyész hi­
vatalát a város valami rongyos épületébe.

A dolog azonban igy nem mehet soká; 
okvetlen gondoskodni kell a városnak elég és 
megfelelő helyiségekről, mert a mostani állapot 
határozott kárára van a közigazgatásnak.

A városi pénztár nem áll valami fényesen, 
sőt éppen a leggondosabb takarékosságot pa­
rancsolja; terheinket emelni már nem lehet, 
mert igy is túl vagyunk terhelve.

Hogy mégis a mai állapotokon segíthessünk, 
erre nézve a városi tanácsnak a kötelessége 
módozatokat kutatni.

A városház építésének a kérdése is már 
előbbre volna, ha nem szenvednénk a nagyzás­
ban. Bármily' nagyobb középületről van szó, 
3—4. százezer frton alól nem is beszélünk. Pe­
dig a szegénység nem bűn, azonban az oktalan 
pazarlás, különösen ha nincsen miből, vétkes 
könnyelműség.

Miért kell nekünk a tornyos, 400.000 írtba 
kerülő városháza, amikor az a fő, hogy tágas, 
szellős hivatali helyiségek legyenek.

A városi tanács tervbe vette, hogy a költ­
séges nyűgként a városra nehezedő ócska épü­
leteket eladják.

Az ebből befolyó összegekből épiltesen a 
város egy teljesen egyszerű, de tágas város­
házát.

Ez által sok kellemetlenségtől mentik meg 
úgy a közönséget, mint a tisztikart

Erzsébet királyné nevenapja.
Boldogult Erzsébet királynénk név­

napját az egész országban megünnepelték 
s gyászistentiszteleteket tartottak.

Az iskolák, intézetek gyászünnepélye­
ket rendezlek, mindez újabb és újabb bi­
zonyítéka a ragaszkodásnak, melyet a 
magyar nép Erzsébet királynénk iránt ta­
núsítani a koporsó illán sem szűnik meg.

Értesüléseink a következők:

Az olaszii templomban.
Tegnap délelőtt nagy egyházi gyászpompá­

val tartották meg boldogemlékü Erzsébet ki­
rálynénk lelkiüdvéért a gyaszinisét az olaszii 
plébánia templomban. A nagyváradi és bihar- 
megyei nőegylet választmányi és védhölgyei 
majdnem teljes számmal s igen sok előkelő 
hölgy volt jelen. A gyászisteni tiszteletet Dénes 
János tb. kanonok, esperes-plebános tartotta 
segédlettel.

A fővárosban.
Budapest, nov. 19. (Saját tud. táv.) A fő­

város iskoláiban és templomaiban kegyeletes 
módon ünnepelték meg ma Erzsébet királyné 
nevenapját. A fővárosi iskolák nagy részé­
ben gyászünnepeket tartottak. Mindegyik is­
kolában vagy az igazgató, vagy a tanári kar 
egy tagja tartotta az emlékbeszédet Az ifjúsági 
dalkörök pedig az .Erzsébet királyné emléke« 
czimü dalt énekelték, amelyet llackl N. Lajos 
tanár szerzett Torkos László költeményére. A 
templomokban is ünnepi istentisztelet volt. A 
Szent László társulat szent Erzsébetnek, mint 
a társulat védőszentjének ünnepén a budapesti 
IV. kér. Ferenczrendiek templomában mon­
datott délelőtt tiz órakor ünnepi istentiszteletet, 
a melyen Bán Sándor prior celebrált fényes 
segédlettel. Az ünnepi istentiszteleten a Szent 
László társulat elnöksége teljes számban volt 
jelen. A belvárosi plébánia templomban is 
volt ünnepi istentisztelet.

Budapest november 19. (Saját tud. táv.) 
Erzsébet királyné nevenapja alkalmából a bu­
davári Zsigmond-Kápolnában ma. d. e. 10 
órakor gyászistentisztelet volt, a melyet Kanter 
udvari plébános celebrált. A gyászisteni tisz­
teleien részt vett Apponyi Lajos gróf magyar­
országi udvarnagy, Loebenstein udvari taná­
csos, Ybl Lajos várkapitány, az udvari hivatal­
noki kar a magy. kir. testőrség és az egész 
személyzet.

Aradon.
Arad, nov. 19. (Saját tud. .táv.) Erzsébet 

névnapját Aradon is megülték. Este a szín­
házban ünnepi előadás volt, melynek egyik leg­
szebb részlete a Pintér Kálmán által rendezett 

tableaux: a királyné koporsója körül testőrök 
és honvédek állanak, hátul Panónia a vértanuk 
gyászfátyollal bevont pajzsával. A közönség a 
Hymnusl felállva énekelte végig.

Bécsben.
Bécs, november 19. Erzsébet királyné ne­

venapja alkalmából itt és valamennyi ország 
és tartomány fővárosában a hatóságok és nagy 
közönség jelenlétében ünnepi gyászistentisztele­
teket tartottak. (Magy. Táv. Ir.)

Thea-estély sorsolással.
Megemlékeztünk tegnap arról a felhívásról, 

melyet a nagyváradi hölgyközönség előkelő tag­
jai bocsájtottak ki a hétfői thea-estély ügyében. 
Jól tudjuk, nem fog az eredmény nélkül elhang­
zani, hisz jövedelmét nem impresszárió rakja 
zsebre, hanem három jótékony egyesület közölt 
oszlik majd meg. Az esteli szórakozás, szolgálat 

, a jótékonyság ügyének, maguk is vonzani fog­
ják a Bózsabokorba a látogatókat, - de még 
újabb értesülésünk szerint hasznos meglepetést 
is szerez a rendezőség vendégeinek, egy nemes 
szivü főpap kezdeményezéséből és jóvoltából. 
Nogáll János dr„ püspök, a váradi káptalan 
nagyprépostja huszonöt darab szalon kiadású, 
illusztrált Kempis TainásA ajándékozott kisor­
solás végett az estély vendégeinek.

E meglepetés nem oly kicsinyes, mint ta­
lán első tekintetre látszik, mert hisz — mint 
a mű előszavában olvassuk — ország-világ iro­
dalmában nincsen e műnek párja, a keresztény 
közvélemény agy tartja, hogy könyvet, hozzá­
fogható!, ember nmn irt soha. 'O Gémnél ezzel 
aczélozta lelkét népe és hazája igazaiért vívott 
harcsaiban; Pellico Silvio ezzel ápolgatta szen- 

; tül, láncz a lábán, erkölcsi szabadsága örök 
mécsét; Leibnitz bölcsészeti tanulmányaiban, 
Arago természettan! vizsgálódásaiban ezzel ótal- 
mazta szivét asszuságlól; napjában egy-egy sza­
kasz belőle, ezzel szenderedett le Malborough 
a csaták vérmezején szerzett babérjaira, Cha­
teaubriand ezzel hajtotta fejét örök nyugalomra; 
több ennél, hogy hívők milliói, e mécseséig ke­
zükben, járták fel a lelki élet kincs-aknáit s 

• lelték meg, melyet a világ nem adhat csak el- 
1 rabolhat ... a békességet síron innen s az 
i örök életet síron túl.

Le is van e könyv fordítva mar minden 
! nyelvre, olvassa azt minden nép, olvassak 
' katholikusok, olvassák protestánsok, olvassa a

tével; bízom — s ki Ő benne bízik, — az j 
nem csalatkozhatik soha!-------—

— Stefani! le visszaadtad a hitem; oh 
áldjon meg érte s könyörgő szózatunkat hall­
gassa meg az Isten!

— így édes Lászlóm, igy! . . .
— Édes apácskám, mégse megyünk? János 

már régen előállott és minket is felöltöztettek ?
— Hát mennünk máj, mejt medfázsnat a 

csocsót!
Kőtelky ölébe kapta és összecsókolta azt 

a kél drága gyermeket, kik ártatlan türelmet­
lenségükben már nem győztek reájok tovább 
várakozni.

— Megyünk én édes angyalkáim, megyünk!
E boldogító kijelentésre a kis Margitka 

nagy örvendezve apró kezecskéivel tapsolni 
kezdett s olt bizonykodott az édes apjának, 
hogy éjted is imádkozsni fodol ám Aputa!

Istenem! én édes Istenein! hallgasd meg ez 
ártatlan lelkek könyörgő fohászait! . . .

Beharangozlak. A falu jámbor lakói zsú­
folásig megtöltötték a templomot s a Kőtelky 
család is ott térdepelt a szentélyben elhelyezeti 
faragványos imazsámolyon.

A csengettyű szavára megszólalt az orgona 
és a kántor rázendítette a »Jöj el szentlélek 
Ur Istent*. Az ének alatt a jó öreg pap bácsi 
felment a szószékre és rövid fohász után el­
kezdett beszélni az ő egybegyült lelki gyerme­
keinek az Istenbe vetett erős bizodalom dia­
dalmas voltáról, mely meg nem csalatkozhatik 
sohasem. Buzdító például az istenfélő Jóbot 
hozta fel, kit próbára teendő, számtalan és sú­
lyos csapással látogatta meg az I r; de ki 
mindezek daczáen. mindvégig állhatatos maradt

lett ült és épp az ügyvédjének készült vála­
szolni, midőn szépséges felesége két draga kicsi 
gyermekével a szobába lépett.

— Jó reggelt édes jó uram!
— Jó reggelt drágaságom! Szervusztok an­

gyalkák!
Laczika be sem várva az édes atyta kö­

szöntését, egyenesen hozzáment s meghajtva 
magát előtte, csengő hangon igy kezde szólam,

Szeretett jó édes Atyám! Ez uj esztendő­
nek reggelén, szívből köszönitek én; áldjon meg 
az Isten és adjon még neked sok-sok bolt og 
uj évet: szeress minket ezután is, mint szex e - 
tél s most vedd tőlem szívesen e nem vari, 
kedves levelet.

A nagybátyja Írása . . .
»Drága Stefani! Édes Lacziin!
Szeretett gyermekeim!

Megálltam az örökös csavargást a világ 
í ban, pihenni vágyom; pihenni köztelek; a 
: szerető körötökben, s a ini ősi házunkban e 

le azt a pár esztendőt, ami nekem még 
van. A jó Isten nem engedte meg, hogy csa a 
dot alapítsak; legyetek hát ti az én édes g)< 
mekeim, én szerelő atyátok leszek. ,.

Miután pedig végső napjaimat gom1 .
kül és teljes nyugalomban akarom eltol * . 
ó-háti uradalmamat a kis Laczikára, butL'l'1 
palotámat pedig teljes berendezésével eg)11 
kis Margitkára Írattam. Fogadjátok ezt " 
oly szívesen, mint amilyen szeretettel e(nai ’ 
A legközelebbi viszontlátás boldog reinen)'-’ 
csókol titeket, a ti szerető atyátok.

Budapest, 1897. deczember Öl-ón.
Kőleleki Kötőik)' Artec

az ő Istenéhez és kinek épp ezért: »a mije í 
volt, kétannyit ada neki az Ur mindenekből* ...

Az Isten jámbor szolgájának meggyőző 
szavai visszhangra találtak Kőtelky szivében és 
midőn a plébános a szentbeszéd után; kijőve a 
szószékről, az oltár zsámolyára térdelt, hogy 
híveivel egyetemben adjon halát az Urnák az 
esztendő folyamán nyert számtalan áldásokért 
és leesdje a jövendőre is malasztos kegyelmét 
s vigasztaló és erősítő malaszlját; — oh akkor 
semmiségének teljes tudatában ő is egesz alá­
zattal borult térdre és élő hittel, erős bizoda- 
lommal s a végtelen irgalomba vetett törhet- 
len reménységgel mondotta utána az anya- 
szentegyház könyörgő fohászainak örökszép 
igéit.

Az imádkozás alatt tekintete a ragyogó 
gyertyáktól körülvett oltárképre tévedt. Az 
imádkozó szent Mónikát ábrázolta az, az ő 
megtért fiával szent Ágostonnal. A művész a 
templom kegyurnőjét, az ő megboldogult édes 
anyját festé szent Mónikának, őt pedig az ak­
kor tizennyolez éves ifjút Ágostonnak. Édes 
emlékek támadtak föl szivében s mintha az a 
szentkép, az édes anyja hű képe megelevene­
dett volna s lángoló szeretettel unszolná, hogy 
imádkozzék, hogy kérje az Urat, hogy zörges­
sen a mennyeknek kapuján és ott bebocsa- 
tatást nyerend és az örök Atya meghallgatja 
az ő könyörgését.. És Kőtelky László imádko­
zott, imádkozott ájlatosan, szívből és igazán; 
imádkozott magáéi1!, imádkozott az övéiért, 
azok pedig ott mellette könyöröglek érte . . .

Az uj esztendő szép, verőfényes reggelen 
köszöntött be.

Kőtelke László faragványosÍróasztala inel­



1898. november 20. T1SZ A N T IJ I, (268. sz.) 5
magyarnak is apraja-nagyja, ifja-véne. Öt ki­
adása, húszezer népszerű példánya forog köz­
kézen már a jeles munkának, s az az áldott 
lelkű főpap öreg napjaiban örömmel látja meg­
hiúsulva aggodalmát, mit classicus fordítása 
bevezető soraiban ily szavakkal fejezett volt ki:

Mi lesz? lesz-e keletje nálunk'? keletje nap­
jainkban ? Látom én a hazai irodalom és a tár­
sadalom vívódásait; hogy a hitélet emelkedőben 
volna, azt nem latom; iájának sok ága mintha 
jég verte volna, sok lombja hervadásnak indult, 
virágját, úgy latom, hideg szelek nagyon meg­
viselték. Valaha máskép volt. Volt idő, csak 
negyven-ötven év előtt is úgy volt, hogy »Krisz­
tus követését« a magyar ifjúság is forgatta. 
Isten áldja meg még porát is és üdvözítse lel­
két P. Jusztin tanáromnak, ki ezt a könyvet 
kisdeák koromban kezembe adta: emlékszem, 
hogy tizenhárom éves kroomban értettem, mert 
csodálatos könyv ez, olvashatja öregember, el­
kel tudósnak, el tanulatlannak, kiki érthet be­
lőle. ért is annyit, mennyi épen neki való. Va­
laha nagy keletje lehetett. Volt idő, évek előtt 
olvastam valahol, hogy a hétéves háborúban 
a poroszok a kulmi csata síkján elesett magyar 
huszarok tarsolyaiban egy-egy »Kempis-Tamást« 
talállak. Manap lesz-e keletje?

Visszanéz a magyar, sóhajtva néz vissza, 
fe dicső hajdankor! fényes napjaidra. 
Szomorú tallóján ősi hírnevének
Hej! csak úgy böngész már valamit mesének.

Akik a holnapi sorsolás utján birtokába 
jutnak ez aranykönyvnek, nézegessék át képeit, 
a Führich-tile gyönyörű illustratiókat, de a 
szövegébe is tekintsenek bele, fogadják meg az 
ősz lelki vezér tanácsát, mit e munka olvasá­
sához maga adott előszavában:

Valaki e könyvet jó lélekkel olvassa, isten 
áldása rajta! Módjára szolgáljon utasításul szent 
Terézia intelme:

Nap-nap után egy-egy szakaszt;
Közben-közben ezt-amazt,

Ahol megnyitod, amint szükségét látod.
Nem sokat, de gondolkozva, elmélkedve!

Egy Istened! Egy lelked!
Egy halhatatlan lelked!

Az idegesség oka.
Légi jó példabeszéd: «-Szólj igazat, betörik 

a fejed!»
De hát, — ha az igazság szabadon már 

nem élhet a földön, hová lesz a föld igaz­
ság néli.ül?
■■——rí—TriWTiriiHBi ■■iiumMiiiiii i r ■■hu i—mmhuj l_

Kőtelky Lászlónak, mire a. levél végére 
ért, elcsuklott a szava: erre aztán a kis Mar­
gitka is elpityeredelt s nem tudta megkezdeni 
a mondókáját, — nese no Apuska! — egy 
táviratot nyújtott át az elfogultságtól szólni 
sem tudó édes atyjának.

»Van szerencsém értesíteni méllóságos 
Asszonyomat, hogy 111-1. sor 82. számú köt­
vénye a tegnapi húzáson a 250 ezer forintos 
főnyereménynyel kisorsoltatok. Boldog nj évet 
kíván alázatos szolgájuk

Kovács.«

Istenein! Legyen áldva szent neved!
Kőtelkyné az urához lépve megfogta a 

kezét.
Jókor próbára teendő az Ur, számtalan és 

súlyos csapással látogatta meg; de ő mindezek 
daczára, mindvégig állhatatos maradt az Iste­
néhez és ezért: »a mije volt, kétannyit ad 
neki az Ur mindenekből.«

Édes Lászlóm, nehéz megpróbáltatás napja 
volt a tegnapi; de az Isten meghallgatta kö- 
iiyórgésünket és visszaadta, kétszeresen vissza­
adta nekünk azt, amit elvesztettünk. Visszadta, 
mert szívből imádkoztunk hozzá; — vissza­
adta: »mert mindazt, mit imádságban hittel 
kérlek, — megnyeritek!« . . .

— Stefani! édes kicsi angyalkám; ugy-e 
a nagy misére együtt fogunk elmenni?

Együtt, hogy hálát adjunk a mi mennyei 
Atyánknak, ki nem hagyta el az ő gyermekeit..

Sőt hová lesz maga az igazság, e/. a Má­
tyás király kora-beli fogalom, ha az idő; a 
korszak; a néphangulat, az érdek stb. az 
igazságnak csupán csak egy — az első — be­
tűjét törli gyakran le!

Elkomorul az ember lelke, ha látja a tár­
sadalom ama nem helyes eljárását, hogy élje­
nezünk; néha tapsolunk oly beszédeknek, olyan 
tényeknek, melyekkel haszonleső emberek, ér­
dekkörök. hizelkedők stb. az igazság Isten­
asszonyát nem ctupáu arczul ülik, hanem ászéi 
teljes értelmében — felpofozzák!

Elkomorul a lelke, ha látja, hogy a temér­
dek szabályzat labirinthusán járva minő csépe 
léseket végeznek, kiküldött bizottságok és kül­
döttségek az eléjök toll, kis szalma-csomón. Es 
azalatt, összevissza hordott, hánvt garmadák­
ban dohosodik, rothad a tiszta-búza.

A társadalom Vénei közül is bcleugranak 
egyesek e Boleró-szerü tánczba; Cancanl jár­
nak ifjú Patroclusokkal. Úgy hozza magával az 
érdekük. Ezt kívánja tőlük az a múlt, melyet 

takargatni kell! Ezt kívánja dicsvágyuk, meg 
az a megszokottság, mely a kávéházak rossz 
levegőjéhez szokott embert, a bérczről is csak 
visszaüzi a kávéházba!

Eme Vének másik tömege, az élet romjain 
I lépegetve. Máriásokként siratják az elromlott 

szokást. Szavukat azonban fel sem emelik, 
tudva, hogy a többi Márius nem áll melléjük. 
A . »nép* pedig eget s földet megrázó hanggal 
kiáltja rájuk a »feszitsd-meg»-et.

De ne beszéljünk elméletekről! A honvéd 
huszár laktanyát nem vették át, — mert ned­
ves lehet!

A hadapród-iskolát átvették, daczára, hogy 
a lakmnsz-papir szemmel láthatóan mulatta 
ki, hogy az épület ugyancsak nedves!

Míg tehát az egyik épületbe, — csupán 
egészségi szempontból — nem engednek be 
erőteljes és felnőtt embereket, mert az az épület 
még nedves lehet-, a másikba beküldik a Haza 
reménységét, a testben sokkalta gyöngébb ifjú­
ságot. Pedig szemmel is látható, hogy ennek 
fala sokkal nedvesebb.

I'.s mert: a nedves szónak harmadik foka 
is van, felemlítem a régi reáliskola épületében 
elhelyezett várad-oiaszii községi elemi iskola 
ezidő szerinti tantermeit, oly nedves annak a 
iala. hogy 2í óra alatt leázik a ringli a 
hozzá ragasztott térképekről.

íme tehát, egészségesek Nagyváradon a ka­
szárnyák is. egészségtelenek az — iskolák!

Ha ezután a vörheny, a tiphusz diptheri- 
tisz elkezdi a maga tánczát járni, beszüntetjük 
a tanítást, desinficziáljuk a tantermet; lesurol- 
taljuk a iah tábláról a festéket stb. hanem az 
iskolai pad ugy marad — mosatlanull Pedig 
ezek közölt ülvén a gyermek, ezek terjesztik 
— ha terjesztik — első sorban a ragályt.

A baj továbbterjedését a tanítás beszün­
tetésével vélik jónak ellensúlyozni? — Az is­
kolai kötelmek által einem foglalt gyermek ki­
viszi a járványt az utczára, átadja másik 
gyermeknek (ha egyáltalán átadható az). A j 
gyermek ápolói mama felmegyen a piaczra, 
belékóstolgat a tejes köcsögökbe (odahaza 10 
perczczel előbbpemzlizte diphleritis kis fia tor­
kát). Jön utánna egy másik édesanya. Az is 
belekóstol a piczi tejes köcsögbe. Tessék most 
kombinálni!

Az édesapa számára nincs rendes ebéd. 
Elmegyen tehát a vendéglőbe; üzleti vagy 
szórakozási szempontból a kávéházba. Hogy a 
tata ruháján el ne menne az a bacillus, mely í 
nemcsak a gyermek ruháján, de sok embernek 
a fejében ijesztő számban mozog: az szinte 
képzelhetlen.

Tót-ágast áll a józan házi ész az orvos 
urak egymástól eltérő eljárásán!

Az egyik, — ha himlős beteghez hijják. — • 
azon kezdi, hogy az egészséges gyermekeket 
nyomban elkülöníti. A beteget mindennap meg­
nézi. Rendel igen gyakran más más gyógy­
szert! — A gyermek felgyógyul, desinficziálják 
a szobát. Hazajönnek a többi gyerekek is — 
másnap másik gyermek kapja meg a lázi!

És tart e beteg ápolás a családban a 
gyermekek számához, képest 3—í hónapig!

A másik orvos (az Isten még jobban áldja 
meg az észjárását) oda fekteti a lázas beteg­
hez a testvéreket. Másnap azokon is látszik a 
láz. Talán ki is üt pár szem himlő stb, de a 

család egyszerre éli át a fáradalmat; a szülei 
aggodalmat stb.

A magyar orvosi kar a bebörtönzésig 
kötelezővé teszi a védhimlőoltást. Végeredmény­
ben azután nem azt nézzük, hogy a beoltás 
sikeres is? hanem azt, hogy a rendőrhajdu 
által kitöltött himlő oltási bizonyítvány csa­
tolva van-ó?

Az angol orvosi kar, — (pedig talán Lon­
donban is él egy-két orvos), — kimondotta, 
hogy a véd-himlő oltás sikertelen s mint ilyen 
nem kötelező' — E mellett bizonyít az iskolai 
beírások rovata: be van-é oltva ? — felelet: igen! és 
pedig kétszer vörheny; kélszer hólyagos stb. — 
Vagy ennek ellentéte: »Be van-é oltva? Nincs! — 
Volt-é himlős? Nem!

Ha jónak bizonyult amaz eljárás, hogy 
együvé fektessük a himlős beteget: jónak bizo­
nyul az is, ha együvé fektetjük a más beteg­
ségben levőt is. Csak azután elismert orvos 
legyen a tanácsadó, mert a gyógyítás egyéles 
borotva, mely csupán tudós kezében nem ve­
szedelmes!

Kérdőjellé lesz az. ember, ha látja, hogy a 
volt reáliskola száraz termei suszter műhe­
lyekké vannak átalakítva és a nedves termek 
jelöltettek ki iskolák gyanánt!

Miért?
A marha-bőrnek árt a nedves fal. A gyer­

mek bőrében nem esik anyagi kár.
Arra is jó ez a nedves iskola, hogy hama­

rabb bele kergesse magát a város közönsége a 
21 ezer forintos — renoválásba}

A nedves tanterem pusztán közegészségi 
baj! — A téboly magva más melegágyban 
tenyészd

♦

Evek tapasztalata emelte a magyar taní­
tóságot azon tudatra, hogy mily vonalú füzetek 
szükségesek az írás tanításához. Szakítanunk 
kelleti ezzel a tapasztalással. Köteg számra 
kaptunk drága, de rossz füzeteket. Tartoztunk 
azokat elárusítani s az árakat a felettes ható­
ságnak beszolgáltatni.

Miért?
Évek tapasztalata és a középiskolák kívá­

nalma, hogy a számtanból a lörtszámok négy 
műveletét tanulja meg a népiskola 4-ik osztá­
lyát végző gyermek, mert: ha bár igaz, hogy a 
középiskolában is csak az összeadáson kezdik 
a számtanilást, mire odaérnek a törtekhez, 
olyan gyorsaságot ölt a haladás; annyira lecz- 
kekihagyássá és felkérdezéssé lesz a tanítás, 
h°gy a gyermek pár hónap alatt leszédül a 
tudományos pálya gyorsvonatáról! — Ha csak 
külön órákat nem vesz, avagy külön instructor 
nem szürcsöli fejébe a tudományt.

Volt a mi népiskolánknak egy jó szám­
tana. Öröm volt nézni látni, hogy érti meg 
abból a gyermek a törteket, a társaságszabályt, 
a kamat számítást stb.

Egy közeli uj iskolai év elseperte ezt a 
jó könyvet. Adott a gyermek kezébe egy má­
sikat, silányabbat.

Miért?
Évek tapasztalata úgy kezdte a földrajz 

tanítást, hogy az ablakra lecsapódó párázat 
adván a nedvességet, igy támadtak a földön a 
csermelyek; ezekből a patakok, folyók. A ten­
gerek párázatából alakul a felleg; abból az 
eső. Ez a föld kemény kéregjét megpuhitotta. 
Föld, viz és napsugár egyesült ereje termeli a 
növényt. Ez táplálja az állatot s e kettő az 
embert.

, Ez a legdicsőbb lény, hajdan csak az ál­
lattól tamilt. De később a viszonyok folytán 
művelődvén, állandó lakhelyet alkotott. Folyók, 
hegyek, földterületek határolták az általuk el­
foglalt birtokot. E tulajdonjog szerint alakultak 
az udvarok, községek, vidékek és országok. 
Ilyen földterület ez a mi országunk, melynek 
egyes kisebb részei a következők stb.

Ez a földrajz kiment a divatból. Jött he­
lyette egy másik, melyet nem megvásárolni, 
de ingyen elolvasni sem érdemes..

Aliért?
Evek tapasztalata, hogy nyelvtanra egyáltalán 

nincs szükség. Meg lehet azt tanítani kézikönyv 
nélkül is. — A meglevő, — elég jó — könyv 
mellett azonban nem szabad a tanítónak a 
régi jó tapasztalat szerint járni el.

Miért ?
Az olvasókönyv, — olyan a milyen,__
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ridegen hagyja a gyermeket. Nem vágyakozik 
a kezébe venni. E miatt nem tud olvasni, da­
czára. hogy 4—6 olvasási óra van hetenkint. 
Isten mentsen, hogy a megvett olvasókönyvön 
kívül egy mesét, legendát, történetet olvastas­
sunk a gyermekkel. Még megtanulna olvasni 
és akkor csakugyan nem lehetne siinfelni az 
iskolára.

A rajz, ez lenne a legigazabb Slöyd. Szám­
űzve vannak népiskoláinkból az Echner-féle 
kitűnő minták, melyek rajzolása boldoggá teszi 
a gyermeket. Elébünk van szabva más minta, 
mely teher a tanítóra, teher a tanulóra.

’Miért?
Mert hogy e téren éppen nincs irány, mutatja 

az, hogy változó rajztanárok szerint, egyik éven 
block-ot; másik éven gyurótáblál czi.pel a diák 
s rajzol azon egy arasznyi figurát.

* i
A bajnak ez csak az elemi része! Második ! 

felvonása olt kezdődik, ho! a gyermek iparos í 
pályára lép s a kiválasztott mesterséget nem j 
tanulja meg — öt év alatt sem! Ipariskolába 
jár. készül róluk igen sok statisztika! Inas öt 
évig' Iparos segéd: haláláig! _ , ‘

Ha pedig a gyermek középiskolába lép, 
(»jó házból való« liuk, többnyire kitűnőkkel) : 
ott összetöri magát, ha »kitartása« nincs! Azt 
írják a bizonyítványára hogy »más pályájára 
ajánljuk«. —• De hát hova menjen ? Minden 
pályára sok az eszkimó! ... A napszámos le­
gény káplárságra vágyik, hogy azután beállhas­
son hajdúnak, börtönőrnek, vasúti munkásnak: 
az iparos szintén büszke az altiszti rangra, l'/z 
nyitja meg előtte az utat a házmesterség, hiva­
tal szolgai, távirda és postaszolgai állásokra. ,A 
tanulásában félbenmaradt ifjúból válik a világ 
legszegényebb embere a — oapdijas. A szemre- 
vaióbbak, alyaíiság, házasság utján néha többre-, 
néha meg sokra viszik!

Es ebben rejlik a társadalmi rend felbom­
lásának összes csirája! Ez termi azt az einem 
nyomható panaszt, mely a közélet minden 
ágában túl bőven terem!

Ámde ez megnyugvást azért nem okoz, 
mert az utánuk következő nemzedék nagy részé 
vagy hülye lesz mint Madách eszkimója, vagy 
Stréber mint — — — a legtöbb sikkasztó!

Az a öntudatosnak maradó többség azon­
ban nagy küzdelmek árán tartja meg az okos­
ság jó közép útját.

A legtöbb szülő - Istennek 
a jó középutra óhajtja terelni

erre 
Az 

pénzét.

hála — 
gyermekét.

utolsó szemerig Jatbaveti fáradozását, 
jelenét!

Reménykedve segíti övéit tovább, tovább. 
Egyszer csak a remény megtörik. A Mindenható 
Istenbe vetett hit megrendül! A lélek elborul 
és a küzdő emberiség hovatovább nagyobb 
számban lesz élőhalottá!

Ezért támad az a jelszó, hogy:
»Építsünk már tébolydákat is !«

Ilátkay József.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi niuzeuni (Schlauch ] 
itva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától

* .n ó_ .1. J. - - ...
u. 3 —5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
November 20. A kath. kör gyászünnepélye.
November 20. Szigligeti-társaság matinéja.
November 23. A koldusápoló közgyűlése d. u. tél 5-kor

park) 
nyitva minden vásár- es ünnepnap u. e. ív ulayv{ *'-1 
1-ig és <1. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d.

halálozást, a folyó hónap első felében Bihar- 
megye területén 35-en hallak meg fertőző be­
tegségben. A vörheny különösen sok községben 
uralkodik. A múlt hónapról maradt 23 beteg s 
november első felében 38 újabb megbetegülés 
történt; meghalt 16. — A hasihagymáz(Mü37i) 
még nagyobb számmal szerepel szétszórtan a 
megye területén. Októberről maradt 63 beteg, 
november 1—15-ig 43 újabb megbetegedést 
konstatáltak s meghalt 7 egyén. — A kanyaró 

í 66 régi és 32 uj betegedéssel szerepel s nem 
j balt meg egy sem. ■— A hökhurut 8 régebbi 
■. betegülés és 18 uj esettel van kitüntetve és 
í meghalt 2. — A hólyagos himlő ismét fellé- 
I pett. A mull hónapokban megbetegültekből 
; nem maradi e hónapról egy sem, hanem más 
í helyeken ütött tanyát s 5 megbetegülést oko-
■ zott. —A difteritisz is erősebben lépett fel. Már 
; megszoktuk, hogy alig fordult elő halálozás 
j a difteritisz.es betegek között. Október hó­

napról maradt o beteg, november ho első
■ felében VJ újabb betegülést konstatállak. Meg­

halt 10 gyermek. —- Nagyvárad városának a 
legszigorúbban kellene felügyelni, hogy a jár­
ványos betegségektől fertőzött községekből be 
ne hurczolják a ragályt hozzánk.

* Az első fagy. Lassan, lassan helejutunk a 
télbe. A pompás verőfényes nappalok mán az lője­
lek igen hűvösek, sőt tegnap megjelent a lél hír­
nöke: az első fagy. A vizeket vékony fehér hártya 
fedte: a tél vizitkártyája. Gyenge volt, alig niilhmé- 
ler vastagságú, de kezdetnek ez is elég. Majd jön 
később hatalmasabb. Az első dér és fagy természe­
tesen elperegtelte a fákról a még le nem hullott le­
veleket.

* Személyi hir. A megyei és városi szám­
vevőknek Budapesten I rtandó kongresszusára 
ma utazott fel O svát h Lajos megyei árva­
széki számvevő.

* Hymeii-hirek. Pallay Lajos ügyvéd leá­
nyát Erzsikét tegnap jegyezte el Urmánczy 
Nándor földbirtokos Kis-Küküllő megye aljegy­
zője. _ Csömör Béla nagy-harsányi ev. ref. 
tanító tegnap jegyezte el Tóth Imre községi 
iskolai tanító szép és kedves leányát Erzsikét.—

: Czillér Imre nagyváradi íiatal kereskedő tegnap 
í tartotta esküvőjét Nyilrán Braunsteiner .József 

nagy kereskedő kedves, szép leányává!: Irénnél.
* Sétahangverseny. A mai nap a »Fekete 

Sas« nagytermében délután 5—-7-ig tartandó
! sétahangverseny műsora a következő:

1. Daruéval — Nyitány Glüch ll-lől. -■ 
Történetek a bécsi erdőből, keringő Strauss J.-tőI 

nő operá- 
egy szép 

kedélynek; 
la victoire

* A kath. kör gyásziinnepélye. A nagy­
váradi kath. kör Erzsébet napját vette alkalmuk 
hogy boldogult Erzsébet királynénk emlékét 
kegyeletesen megülje. Ma, vasárnap délelőtt 11 
órakor saját helyiségében gyászünnepélyt (mati­
nét) rendez. Ez alkalomra meghívókat nem 
bocsátottak ki, hanem ezúton kérjük fel közönsé­
günket, hogy az ünnepélyen minél tömegesebben 
jelenjen meg. A kör tagjai családjaikkal, isme­
rőseikkel első sorban szívesen láttatnak. Az ün­
nepély programmjának minden száma megér­
demli, hogy végig hallgassuk, annál is inkább, 

‘ mert a szereplők olyan kiváló egyének: Cseres- 
gyerme- nyes Ilonka kisasszony, Dús László, továbbá 
A koros , a k(jr jeles énekkara, Beleznay Antal

vezetése alatt. Az ünnepély műsora a következő:
1. „Erzsébet királyné“, szövege Sajó Sán­

dortól, zenésitelte Beleznay Antal, előadja a kör 
énekk ra.

2. Emlékbeszéd, irta és felolvassa Dús László.
3. Királyunkhoz gr. Zichy Gézától, sza­

valja Cseresnyés Ilonka k. a.
Í-. »Egy köny*, Jiátkay Lászlótól, zenési- 

telle Beleznay Antal, előadja a kör énekkara.
* Kápolna megoldás a hadapród iskolá­

ban. A honvédhadapród iskola díszes kápolná- 
: jának megáldása ma vasárnap délelőtt lesz. A 

( ! szép ünnepélyre városunk előkelőségeit a pa­
rancsnokság a legnagyobb előzékenységgel hívta 
meg. Délelőtt fél 10 órakor lesz a megáldás, a 
mely után 1) e n c s .János tb. kanonok, esperes­
plébános nagy misét és egyházi szent beszédet 
tart. A kápolna megáldást szintén ő végzi. Az 
egyházi aktus után a vendégek megtekintik az 
iskola helyiségeit.

* Szerkesztő-változás a Szabadságnál. 
Hlatky Endre, aki csak ideiglenesen vette át 
október 1-én a Szabadság szerkesztőségének 
vezetését, ma átadja azt Szathmáry Zoltánnak. 
Ssathmáry tiz esztendős újságíró s másfél esz­
tendeje segédszerkesztője a Szabadságnak. Ezt 
tudva, joggal várhatni, hogy íentartja lapjában 
azt a nívót, melyet a szabadelvű párt elnöké­
nek, Hlatky Endrének köztiszteletben álló neve 
kölcsönzött neki. Kollegiális tisztelettel üdvö­
zöljük az uj szerkesztőt.

* Terjed a járvány. A hideg idő beálltá- 
: val a különböző járványos betegségek i sza- 
■ porodnak a megyében s igen aggasztó, hogy

mindéi!

élet ke- 
felüditi

A gyermek, az ifjú, nem érezi az 
serüségét. Ifjú lelkének levélzetét csak 
akár a harmat, akár a záporeső'.

A felnőttek lelkét rendíti meg a 
kék haladása elé gördült ezer akadály, 
családapa és családanya lelkének sárgul'') le­
vélzetét nem üdíti sem a harmat, sem a ; apor. 
hanem — rothasztja!

így támadnak egyes megyék kórházi vá­
lasztmányában olyan kijelentések, hogy: »az 
egyre szaporodó elme-betegek ügyében sür­
gősen kell a megyei hatóságoknak intézkedni*.

.lói tudom, hogy parázs tűz ez, melybe 
egyszerű kézzel benyúlni veszedelmes.

Azok az apák, anyák, kiknek gyermeke ott ■ 
görnyed a temérdek leczke alatt, szólani sem 
mernek, nehogy megharagitsák a tanügyi ható- ; 
ságot. Azok pedig, Kiknek gyermekei túl vari a 
»veszedelmen«: nem törődnek többé a kinlodok- , 
kai. Nem tartozik többé reájok a tanítás. Egy . 
szemernyi jó indulatot sem éreznek szivükben 
az iskola, a tanítók és tanárok iránt! Nem tudják, 
sőt nem is akarják tudni, hogy azok épenoly ’ 
tortúra alá vannak vetve, mint a tanulók. Ok j 
a gyermeket hajtják! Őket meg hajija a rend- \ 
szabály, a gyakran bántóan, tévesen reájafekvő I 
felügyelet!

A nagy franczia nemzet, melyből élesen { 
világit ki úgy az erény mint a szegyeim való | 
bűn: éppen most tárgyalja a tanítási rendszer ; 
tarthatatlanságát. — Rieffel professzos szerint . 
»az ifjúság tanulása pusztán papagályosság, ? 
hol az ifjú és a leány évek során át csak ( 
szavakat tanul, s ezáltal az agynak ama szer­
veit is igénybe veszi, melyeknek az érzékeltetés 
volna feladatuk,

Előre van korbácsolva a kötelességludas, 
de elmarad a megfigyelő képesség fejlesztése. ' 
Önálló eszméket termelő, gondolkozni szerelő 
önerejét mérlegelni tudó ifjú ritkaságszámba 
megy! Egy örök parancs az élete a bölcsőtől 
a koporsóig. Megfigyelő képességét lehal pusz­
tán csak a kapott parancs megértésére for­
dítja. Ezt követeli az iskola, —a katonai kötele­
zettség. a gyári munka és a hivatalnoki élet. .

Ebbe "'az ifjúság lassan-lassan beleélte Mppen a lem. 
magái. leginkább '• okozott

3. Matróczok kara és imája; az afrikai 
hói, Meyerbeer G.-től. 4 Voll nekem 
szeretőm, dal Bánffytól. 5. Szívnek es 
egyveleg Koinzák K.-tól. (>. Le pere de 
induló, Ganné L.-től.

* Többszörös pályázat.
egyszerre több hivatali állas

Érmihályíalvaii 
üresedett meg s 

most együtt hirdetik meg a pályázatot. Válasz­
tás alá kerül egy segédjegyző, a ki az anya­
könyvvezető helyettesi teendőket és egy másik 
segédjegyző, aki az adóügyeket latja el. Ezeken 
kívül két községi jegyzőt is választanak. A pá­
lyázati kérvények az érmihályfalvai főszolgJ 
bíróhoz nyújtandók be.

* Helyszíni szemle. A nagyváradi honved 
hadapródiskola három emeletes főépületi k.i 
egy emelő gépet (lift) rendeztek be,, 
óriási lépcsősorok elkerülésével, kevés 
sággal lehessen feljutni az emeletekre, vM 
felülről a földszintre. A lift használatba vetyr 
csak rendőri engedély mellett történhet s

■ Károly főkap>- 
k kint jártak a 

volt jelen s 
kipróbálni- 
adták meg,

nan a város részéről Hinder 
tány és Lovas Zsigmond ntérnö 
telepen, azonban a gépész nem 
Így nem lehetett a gép működései 
Természetesen az engedélyt nem 
hanem uj szemlét fognak tartani.

♦ Péuzleí'mglalas az alkotnúnymíL 
iriull hó utolsó napjaiban a budap'^H 
ség megjelent az Alkotmány kia‘h»hivJ

A

difteritisz.es
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s ott 1111 forint 21 kr. különböző jótékony 
czélra gyűjtött pénzt lefoglalt. A budapesti 
rendőrségen tegnap tárgyalták ezt az ügyel s 
Krecsányi rendőrkapitány a gyűjtési engedélybe 
nem szerzéséért húsz forint pénzbüntetésre 
Ítélte a szerkesztőt, azonban a lefoglalt pénz 
kiadását elrendelte. Az Ítéletbe az elitéit meg­
nyugodott.

Lj óvónők. A derecske! II. községi óvónői 
állásra Józsa Irma nagyváradi lakos, oki. óvónő 
választatott meg. Bárándra Csánk i Mária, Göli 
Gizella oki. óvónők nagyváradi lakosok válasz­
tattak meg községi óvónőkul.

* Díszes temetés. Nagy részvét mellett 
tegnap helyezték örök nyugalomra az őssi te­
metőben néhai özv. Eáb'er Antalné hült tete­
meit ('des atyja: Nyilas György Nagyvárad 
város főbírája hetven év óla nyugvó hamvai 
mellé. A temetésen megjelent a Janky-, Riina- 
nóczy-, Stidl-család s nagyszámú előkelő kö­
zönség. A háznál történt ’beszenlelés után a 
közbecsülésben állott agg nő hültlelemeil a 
Szent-László templomba vitték, a hol gyász­
mise volt. A gyászszertartást dr. Viicskics 
Gyula plébános segédlettel végezte. A díszes 
érczkoporsót elborították a szebbnél-szebb Ko­
szorúk. A temetést Weiszlovits Adolf és fia 
temetkezési intézete rendezte.

* Gyilkosság Zsadányhan. A Zsadány 
melletti Dobay puszta tegnap, mint egy szűk 
szavú távirat jelenti, rémes gyilkosság színhelye 
volt. A gyilkosság verekedésből származott, 
mely azonban olyan arányokat öltött, hogy a 
verekedő tanyabeli béresek botra, vasviilára 
kaplak, Ez utóbbiból jutott ki Kis János bé­
resnek. mert verekedés közben egyszerre ol­
dalba szúrva holtan terült el a földön. Az 
ügyben a legerélyesebb vizsgálat folyik s eddig 
is már több elfogatás történt. A meggyilkolt 
Kis János béres bonczolása ma 10 órakor fog 
megejtetni Zsadányhan, melyen a nagyváradi 
kir. ügyészség részéről Gázár Márton kir. 
alügyész fog megjelenni.

* A magyar diákok legjobb vívója. A 
túrni: nemzetközi diák kongresszus vivő ver­
senyén az első díjnak kitűzött aranyérmet 
magyar jogász, ifj. Matlaszkovszky István, a 
budapesti tudományegyetem hallgatója nyerte el.

* Névváltoztatás. Ludvigh József borsi 
vasúti pályaőr a saját, valamint kiskorú gyer­
mekei vezetéknevét »Lendvai*-ra. változtatta.

* Öngyilkos parasztlegény. Bihar-Udvari- 
ból Írja levelezőnk, hogy Á'iss Gyula ottani 
parasztlegény a napokban ' felakasztotta magát. 
Az öngyilkosságot már egyszer megkísértette, 
de akkor megakadályozták. Egy jómódú szép 
leányt szeretett, de az tudni sem akart róla, 
sőt kigunyolta e fiatal embert. Ez keserítette el.

* Magyarország Parisban, A műcsarnok 
ezidci teli tárlatának egyik érdekessége kétség- . 
kívül az lesz, hogy a párisi kiállításon fölálli- . 
tandó magyar épületcsoport terveivel meg fog ; 
ismerkedni a nagyközönség. Ezeket a terveket i 
Bálint Zoltán és Jámbor Lajos műépítészek, a ; 
kik a kihirdetett pályázaton ek-ő dijat nyertek i 
velük és a kiket a kivitellel is megbízott a ma­
gyar kormánybiztos, tegnap mutatták be egy 
szükebbkörü meghívott közönségnek s a sajtó 
képviselőinek. A párisi magyar csarnok tervei 
a milléniumi kiállítás történeti csarnokára em­
lékeztetnek, mert a párisi igazgatóság — a mil­
léniumi történeti csarnok sikerén fölbuzdulva 

minden kiállító nemzettől megkövetelve, 
hogy épületeit a maga történeti műemlékeinek 
stíljében és motívumaiból állítsa össze. Ezt a 
kötött föladatot az építészek teljesen uj anyag­
gal oldották meg úgy, hogy a vajdahunyadi 
lovagterem és csütörtökhelyi kápolna nagyon 
is jellegzetes és éppen azért nem mellőzhető 
motívumain kívül a milléniumi történelmi csar­
nok semmiféle részletét nem ismételték meg. A 
párisi magyar pavilion építészeti emlékeinek 
”dTg>>lé nemcsak ismeretlen részleteiből van 
"Sszekompoiiálva. A kassai Sz.-Mihály kápolna 
gótikus homlokzata, a gyulafehérvári székes­
egyház kapuzatának gyönyörű renaisszancze 
öchitekturája. az eperjesi Klohusitzky grófi

kastély (ma kaszárnya!) barokkhomlokzata, a 
budapesti Lipót-utczai szerb kápolna szép ba­
rokktornya slb. mind először kerül a szemlélő 
elé s bizonyára egyik érdekessége lesz a Szajna 
partján építendő kiállításnak.

* A vő aggodalma. Péter gazda és házsár- 
tos anyósa együtt voltak a templomban.

Az anyós (énekelve): Oh bár volna ezer 
nyelvem!

Vő (megrémülve): Meg ne hallgasd Uram 
Isten.

* Eltűnt leány. 'Párkány községben Antal 
Erzsébet cselédleány még november hó 3-án 
eltávozott a faluból s azóta nem tudják hol 
van. A 23 éves leány, azt hiszik, valami szeren­
csétlenségnek esett áldozatul. Országosan körözik.

* Nem vagy te ur. Tiz forintot kért a ka­
nász az öreg béredtől, Midőn a kanász a pénzt meg­
kapta, kérdi az öreg bérest:

- Bátyám! Adjak e erről Írást?
Az öreg béres pedig feleié;

Dehogy adj, hiszen nem vagy le ur!
x Postakocsi kiállítás. Van szerencsém a 

nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Magyar­
ország több városában pénz- és csomagszál­
lító postakocsira megrendelést kaptam, melyek 
saját kocsi-gyáramban készülnek a legújabb 
és legczélszcrübb W ertheim-kasszával ellátva: 
ezek közül van szerencsém a nyíregyházi 
postahivatal részére készült kocsikat teljes 
felszereléssel f. hó 20-án, azaz ma, Apácza- 
ulczán a nagyérdemű közönségnek megtekinté­
sére bocsájtani. Kiváló tisztelettel Bodánszky 
Lipót, kocsigyáros.

Őszi és téli idényre kalapokban uj- 
donságok 7ű krtól 6 Irlig, úri női és 

■ gyermek eredeti Garlsbadi czipök mint- j  ----- —— ........................................................
i ezcr b111'1 továbbá mindennemű

keztyük, harisnyák, kamáslik, nyakkendők, 
fehérnemüek, Jäger ingek és nadrágok, 
plüsch takarók, kötött és szövött áruk, 

I esőernyők slb. Fábry Testvérek üzleteibe I ---------:------------------ :___________ _______
j megérkeztek, rendkívüli nagy választék- 
; ban, minek következtében különösen ka- 
! lapok, czipök és téli áruk feltűnő olcsó 
í árakon árusiItatnak el, érdekében áll 
. mindenkinek bevásárlásait csakis Fábry 
í Testvérek üzletében eszközölni.

Eredeti orosz készitrnényü Galoc.snik 
. kizárólagos főraktára, nagyban és kicsiny­

ben, eredeti gyári árakon.

A revízió.
Paris, nov. 18.

Egy kérdés foglalkoztatja most a 
párisi lapokat: Vájjon vissza fog-e hivatni 
Dreyfus? Az igazságügyi palotában uralgó 
nézetek szerint a semmilőszék csaknem 
kényszerítve látszik, hogy véleményének 
valamelyes határozott alakot adjon és a 
f. hó 15-iki határozat csak mintegy elő- 
futárja annak, hogy Dreyfust személyesen 
állítják bírái elé. Ha a nyomozást eddigi 
módon fogják tovább vezetni, akkor ez 
még több hónapig eltarthat. A kihall­
gatandó tanuk száma igen nagy s min­
den egyes vallomásra Dreyfusnak felelnie 
kell. Ha Dreyfus előbbi helyén marad, 
akkor a semmilőszék kényszerítve volna 
hetenkinl egy kötet kérdést küldeni s a 
feleiéire egy hónapig várni.

Számos ügyvéd, aki ismeri az igaz­
ságügyi palota belvilágál. tekintettel a 
sok lilkos folyosóra és lépcsőkre, könnyen 

kivihetőnek tartja Dreyfust a d’Horloge 
rakpartra hozni, anélkül, hogy a külvilág­
gal összeköttetésbe jönne.

Egy másik kérdés, ami a jogász kö­
röket erősen foglalkoztatja, hogy meg- 
engedhető-e Dreyfusnak, hogy ügyvédje 
legyen. Közönséges tárgyalásoknál ez meg 
van a törvény értelmében engedve, de a 
revizionalis törvény erről mit sem tud 
s igy e felett is a semmitöszék fog 
határozni.

l’áris, nov. 19. A »Figaro * szerint a 
semmilőszék hétfőn Boisdeffre tábornokot fogja 
kihallgatni, a ki a Dreyfus-ügyet diplomácziai 
szempontból szándékozik megvilágítani. Kedden 

I Cause tábornokot és Picquart ezredest hall- 
I gatják ki és azután valószínűleg szembesítik 
: őket egymással. Szerdán Cuignet kapitányt 
• hallgatják ki.

Azzal a tegnap este elterjedt hírrel szem­
ben. hogy egy tábornokot letartóztattak és 
újabb házmotozásokat tartottak, azt jelenti a 
»Journal,< hogy a semmilőszék Gonse, Roger, 
Guignet és »Picuardt* kihallgatása előtt nem 
fog további lépéseket lenni a vizsgálat dolgában. 
A Matin szintén teljesen alaptalannak mondja 
ezt a híresztelést. A GattZoás-nak egy londoni 
távirata azt mondja, hogy Esterházy elutazott 
Londonból. Lakásán semmiféle felvilágosítást 
nem adnak. A »Voltai-ro* értesülése szerint 
Freycinet hadügyminiszter tegnap Waldeck- 
Rousseau és Ránc szenátorokat fogadta, a kik 
vele a Píc^uari-ügyröl értekeztek. (Magy. Táv. ír.)

Eszterházy könyve.
Pál’is, nov. 19. (Saj. tud. távirata). 

Eszterházy Walsin nagy jelentőségűnek 
hirdetett röpirata Dreyfusról megjelent. 
Ugyanazon könyvben vannak azok általa 
hirdetett külügyi titkok. A várakozást 
azonban e röpirat nem igen elégítette ki 
s szenzácziót egyáltalában nem kelt.

IRODALOM.
— Kempis Tamás: Krisztus követése. A 

hitbuzgalm irodalomi remek müvét No gáti 
János remek fordításában sok-sok ezer példány­
ban olvassák mar hazánk minden részében. 
Sok lelki vigaszt, erős táplálékot szerezhet be­
lőle minden lélek. Az az óriási mohóság, mely- 
lyel e munkát kapkodják szét, az teszi lehe­
tővé, hogy ára versenyez a német könyvpiacz- 
czal. sőt a diszkiadás ára tetemesen olcsóbb. 
Amíg ugyanis a németben 16—18 frt az illus- 
trált kiadás, a Nogáll-féle kiadása a kötés mi­
nőségéhez képest 4—6—8 frt. A népszerű ki­
adás egész vászonba kötve 50 kr. Mindkettő 
megszerezhető lapunk kiadóhivatalában.

— A Népnevelési Közlöny 12. száma a kö­
vetkező magas niveau-ju aktuális tartalommal 
jelent meg: A tanító bírjon jelemmel! — Ta­
nítók tanácsadója: (Nagy Béla). — Pártoljuk a 
hazai ipart. — Hivatalos rovat. — Iskolai élet. 
— Tanügyi irodalom. — Lapszemle.

TANÜGY.
A gazdasági iskolák felügyelője. A vallás és 

közokt. in. kir. miniszter a gazdasági ismétlő isko­
lák látogatói és felügyelői tisztével aföldmvelésügyi 
miniszterrel egyetértőig Magyar Kázmért, a 
földmivelésügyi minisztérium gazdasági szak­
oktatási osztályába beosztott földmives iskolai 
tanfelügyelőt bizta meg.

Állami korpótlék. Kórpótlékot kaptak a 
következő iskolák tanítói: Fonácza g. kath. 
hitközség 50 frtot. Ugra ev. ref. egyházközség 
50 frt. Henczida ev. ref. egyházközség 100 frt. 
Hegyközszáldobágy ev. ref. egyházközség 39 

! frt. Hegyközpályi ev. ref. egyházközség 50 frtot, 
; Felső-Ábrány g. keleti hitközség 50 frt. Siter
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ev. ref. egyházközség 66 fi t 66 krt. Darvas ev. 
ref. egyházközség 50 frt. Kis-Ürögd g. keleti 
hitközség 50 frtot. gálos-petri-i ev. ref. egyház 
33 frt 33 kr. Hegyköz-szentimrei ev. ref. egyház 
50 irtot. Ezzel 43 iskolafentartó község 61 
tanító részére nyert a korpótlék fedezésére 
államsegélyt.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
Élvezetes délután. Örömmel adunk hirt a 

zenekedvelők egyesületének hangversenyéről, 
mely mindig esemény számba megy városunk 
nemesen elverni szerető közönsége elölt. Kü­
lönössége lesz a hangversenynek a tárogató 
bemutatása, melyen hamisítatlan kurucz nótákat 
fognak előadni, mint egyébb nem is illenék 
ehhez a hangszerhez. Váradi Antal vállalkozott 
a 4-ik szám betöltésére, ki »Szeretetből-müvé- 
szetbe« ezimü diszkcringőt saját átdolgozásában 
mutatja be. Váradi hivatásos művész s a zene­
kedvelők egyesületének hangversenyében igazi 
művészi keretet kap föllépéséhez. A hangver­
senyre a következő értesítést küldte ki az egy­
let tagjaihoz:

A »nagyváradi zenekedvelők egyesülete« az 
egyesületi zenekar és Váradi Antal budapesti zon­
goraművész ur közreműködésével, 1898. november 
26-án szombaton este 6 órakor, a Kereskedelmi 
csarnok dísztermében hangversenyt rendez, melyre 
az egyesület tagjait és az érdeklődőket tisztelettel 
meghívja az igazgatóság.

Belépti dij: 1 — Egy korona. Belépti jegyek 
a pénztárnál válthatók. A hangverseny kezdete 
pontban 6 órakor.

Műsor:
1. Gillet E.: »Entre Acte Gavotte«. Vomácska 

József karnagy vezetése alatt előadja az egyesület 
zenekara. - I. Hegedűn: Aufricht Vilmos, Kényes 
Endre, Herncsirek István, Julier Károly, Kalbáes 
János, Moskovils Adolf, Schmerovszky József, Schön­
feld Gyula, Szakács Antal és Tucsek Eerencz. If. 
hegedűn: Baku György, Balogh Károly, Bodnár 
János, Goldschmidt Jenő, ifj. Münich Jakab, Stern 
Géza és Voit Ervin. Mély hegedűn: Pásztor Berta­
lan és Réz Mihály. Gordonkán: Bálky Endre és 
Szmazsenka Ernő. Nagy bőgőn: Kalmár Illés és 
Mezey Mihály.

2. ) «Nocturne; b) Kurucz-dalok». Tároga­
tón előadja: Vomácska József, vonós-zenekar kísé­
rettel.

3. Dvorák A.: Op. 90. «Dumky» zongora Trió. 
Előadják: hegedűn: Schmerovszky József: gordonkán: 
Szmazsenka Ernő, zongorán: Vomácska József.

•í. Wohl A : «Szerétéiből — művészetbe». 
Disz keringő. Áldogozta és zongoránelőadja: Váradi 
Antal.

5. Götze II.: «Serenade» Op. 22. Előadója az 
egyesületi zenekar.

Előadás aluli a terem ajtaja zárva lesz s csak 
az egyes számok közben nyitlalik ki.

EGYESÜLETEK. ,
A „Bibarmegyei Népnevelési Egyesület j 

ülése. A «Bibarmegyei Népnevelési Egyesület i 
választmánya f. hó 21-én (hétfő) d.u. 5 órakor, • 
hivatalos helyiségében (Nagy-Piacztér közs. polg. I 
fiú iskola épület földszint 10ajtó) választmányi i 
ülést tart. -

— A magy tud. akadémia f. hó 21-én 
hétfőn délután 5 órakor összes ülést tart, mely­
nek tárgya: 1. Vargha Gyula 1. tag emlék­
beszéde. Pólya Jakab 1. tag fölött. 2. Folyó 
ügyek.

Az ipurtestület ülése. Folyó hó 17-én d. 
u. 5 órakor megtartott ipartestületi elöljáróság! 
ülést Berlsty György elnök a határozatképes 
szám megállapítása után, melyen az ipar­
hatósági biztos Gerő Ármin is megjelent, 
megnyitói Inak nyilvánítja s a felveendő jegyző­
könyv hitelesítésére felkéri Czigelt József és 
Péchy Antal elöljárókat.

Következett tárgysorozat szerint az októ­
ber hó 12-én megtartott előljárósági ülésről 
felvett jegyzőkönyv felolvasása, a melyet kifo­
gás nélkül azzal vett az elöljáróság tudomásul,

hogy a hatósági biztos a helyben újonnan ala- 
í kuíó hitel- és jelzálog bank részvényeire tel- 
I jesitett beszerzési aláírást, mint a szabályokba 
í ütközőt megsemmisítette.
| Olvastatott az október havi pénztári jelen- 
I tés, mely kitünteti, hogy bevétel volt 2204 írt 
| 86 kr. kiadás 678 frt 23 kg, készpénz marad- 
( vány 1526 frt 63 kr. Tudomásul vétetett.
j Elnök előterjeszti, hogy a kereskedelmi és 

iparkamara 300 frtot küldött az elaggott és 
. munkaképtelen iparosok tőkéjének gyarapítására, 
; mely összeg az országos kiállítási alapból ma­

radt fenn. Az adományt az elöljáróság hálás 
köszönettel fogadta s a kamarának elismerő 

' köszönetét szavazott.
Előterjesztetik azon elnöki intézkedés, hogy 

a ház tartozásából 1400 frt törlesztetett és hogy 
három havi kamatban 165 fit fizettetett; úgy­
szintén tudomásul szolgál, hogy a testületi há­
zak adója három hóra 11)2 frt 69 kr. kifizette- 

' Lett : hogy az országos központi hitelszövetke- 
; zet részvényeire 200 fr!, mint első rész a kir. 
. adóhivatalnak beszolgáltatott s végül, hogy So- 
; modi Pál szegény iparos temetésére az elnök 

10 frtot utalványozott.
Elnök felhatalmazást kér arra, hogy évi 

szokás szerint, az a laggott iparosok menházának 
alapjára a közelgő farsangon egy táiezvigalmal 
rendezzen és hogy az ipartestületi évi közgyű­
lést a mint a körülmények megengedik, össze-

• hívhassa.
Az elöljáróság az elnököt megbízza, hogy 

mind kél előterjesztésre az előmunkálatokat 
tegye meg.

Végül elnök előterjeszti, miszerint az elöljá­
róság azzal, hogy az országos központi mező­
gazdasági és ipar hitelszövetkezet, ezen ténye 
által az első lépést megtette arra, hogy az

■ ipartestületi hitelszövetkezetet a helyi iparosok 
közjólétének előmozdítása czéljábói megvalósítsa.

í De mert az 1898. 23-ik, t.-cz. a melyet az 
’ országgyűlés a szövetkezetek alkotására sza- 
' vázolt meg, még min.! ez ideig a kormány által 
' nem csak életije nem lépi elletett, de arról az 
: érdekelt testületeknek útbaigazításra vonatkozó 

rendeleteket, vagy minta, szabályzatot sem bo­
csátottak ki; már pedig azok kik e törvény 
előnyeit maguk részére biztosítani óhajtják, 
tájékozást óhajtanának szerezni, hogy az intéz­
ményt mielőbb felállíthassák. Ezen tájékozat­
lanság eloszlatására elnök indítványozza hogy 
az elöljáróság kérje fel a Budapesten lakó dr. 
Horváth János iparhatósági biztost, egy felol­
vasás megtartására, ki már a szövetkezet i'let be

* léptetése mivoltából az országos ipar egyletben 
és a temesvári iparlesiület tagjai előtt is 
felolvasást tartott.

Az elnök előterjesztését Gerő Armin ha- 
. tósági biztos az elöljáróknak melegen ajánlja 

és meghagyja, hogy a meghívandó) vendéget a 
. testület méltóságához illő módon fogadja, mely
■ ajánlatot az elöljáróság magáévá lett, s meg 
. bízta az elnökséget, hogy az eiöintézkedéseket

úgy legye meg, hogy a. szakszerű felolvasás ez
■ évi deezember 8-án Boldogasszony fogantatása 

napján legyen megtartva. Miről az ipartestület
i összes tagjai érlesittetni fognak.

Igazságszolgáltatás.
Kúriai ítélet Gallovich és társai pár- 

bajügyehen. Gallovich Jenő volt nagyváradi, 
jelenleg pécsi hírlapíró és társai (ismeretes 
párbaj ügyében az utoh.ó fórum, a kúria is 
meghozta ítéletéi. Gallovich Jenőt a törvény­
szék 7 rendbeli párbajért két évi. a kir. tábla 
ep;/ évi', Szalhmáry Zoltán hírlapírót a tör­
vényszék két rendbeli párbajért két havi, a 
tábla egy havi: Halász Lajos hírlapiról a tör­
vényszék egy havi, a tábla 74 napi\ Lőw Jó­
zsef hírlapiról a törvényszék 8 napi, a tábla 5 
napi; Hédi Siegfried hivatalnokot a törvény­
szék 3 napi, a tábla 8 napi, Tarnay Albert 
gazdálkodót a törvényszék 14 napi, a tábla hat 
napi; Orinódi Vilmost a törvényszék 1 havi, a 
tábla 8 napi; Lindenfeld Ede hivatalnokot a 
törvényszék 8 napi, a tábla helybenhagyta; dr. 
Tervey Tamási . törvén;,szék 14 napi, a tábla 
8 napi; Schlachla Jenő földbirtok. c-t a t' rvény- 

szék 5 napi, a tábla helybenhagyta; Bodnár 
Géza - hivatalnokot a törvényszék 8 napi a 
tábla 3 napi államfogházra ítélte. A kir. km-, 
Losonczy Ödön kúriai biró előadása alapján ni 
hó 25-én tartott ülésén a királyi tábla Hé- 
letét indokainál fogva helybenhagyta. Az Íté­
letet legközelebb a törvényszéknél kihirdetik 
vádlottak előtt.

Felmentve a lopás vádja alól. ]IHre |;ldi 
baromlaki lakosnő azzal volt vádolva, hogy 
vele egy házban lakó Tóth Juliánnától ’ ellopott 
több apróságot. 1

A vád szerint Imre Lídiának a szoba kul­
csa kinyitotta Tóth Julianna szobáját is s eev 
alkalommal, amikor Tóth Juliánná nem volt 
otthon,, bement a szobájába Imre Lidia s az 
ott talált ingóságokat el is vitte.

A nyomozást ebben az ügyben a csendőr­
ség vezette.

A csendőrök előtt Imre Lidia be is ös- 
! merte, a lopást s a csendőrök a lakásán meg 
i is találták a kérdéses kulcsot s egy zacskót js° 
I a mit a panaszos fel is ismert.
I T egnap a végtárgyaláson a vádlott nő ta- 
j gadott, azt mondta, hogy ő csak azért vallott 
. mert a csendőrök bántalmazták

Ezt a vallomást megerőisitetle egy tanú 
Oláh Mihály is s igy a törvényszék, mivel a 

i vádlott ellen semmiféle terhelő ‘ adatot felhozni 
; nem tudtak, a vádlottat felmentette.
' A bevádolt rendőrség. A szocialisták tö- 
í meges lefényképezése alkalmával dr. Goldner 
I Adolf fővárosi orvos is a fotográfus készüléke 

elé került, mert szoczialista elveit nem titkolta.
j Dr. G o I d n e r tiltakozott a rendőrség eljá- 
i rása ellen, de miután megfenyegették, hogy el- 
| lenkezés esetén két rendőr fogja öt lefogni, a 
i lefényképezés megtörtént. Utóbb dr. Goldner 
i a budapesti büntetőtörvényszéknél panaszt emelt 
• Rudnay Béla főkapitány és Garlathy Ödön 
i rendőrkapitány ellen h i v a t a 1 o s hat a i o tn- 
; mai való visszaélés m iáit. A buda- 
' pesti törvényszék azonban a további eljárást 
; beszüntette, mert országszerte a társadalmi bé- 
í kél megbontó izgatás folyik s a rendőrségnek 
. ismernie keli az izgatókaí, hogy működésűket 
: megakadályozhasssa. Minthogy pedig ebben az 

izgatásban dr. Goldn-r sok oldalú tevékeny­
séget fejtett ki. a rendőrségnek joga volt öl is

, lefényképeztetni. A budapesti kir, Ítélőtábla, 
amint az ÍJ g y v é ti e k Lapja jelenti — hely- 

.1 berdiagyla az első bíróság végzését megokolá- 
; sával együtt: Garlathy odönre vonatkozólag 
i főleg is, mert ő csupán a főkapitány utasítását 

hajlóit a végre.

Közönség köre.
Köszönet-nyilvánítás.

i Szeretett és felejthetetlen jó anyánk ozv. 
j Fáber Antalné szül. Nyilas Rozália elhunyt' 
t alkalmával a részvét oly megható nyilatkozataival 
I találkoztunk, iiogy elengedhetetlen kötelesse- 
‘ günkké vált az illetőkkel szemben legbensőbb 
I hálás köszönetünket nyilvánítani.

Nagyvárad, 1898 november hó 20-án.
Fáber Anna és 

férje Porcsalmy Sándor.

REGÉNY-CSARNOK.

A TÜNDÉR-RÓZSÁK.
— Egy kis botanikával elegy novella. —

Irta.- Kontúr Béla.
Azután, mihelyt a gulyáslegény véres 

holttestét bevitték egy csöszházba, rögtön 
rázendítették a czigányok a friss magyart > 
folyt a vigalom esti harangszóig, a mikor » 
a sváb banda a Rákóczy-indulót kezdte recseg­
tetni s a búcsúnak vége lön. mint a többinek 
1692 óta.

+ **
Harmadnapra volt a szegény b'T 

kit Leveles Nagy Györgynek hívtak, a lemetest
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A bojtár, valamint felesége is, Kuczera Zsuzsi 
az »evangélium szerint ’reformált« vallás 
hívei voltak. Az asszony, mint mosónő, a váradi 
úri házaknál sokat keresett s a szomorú eset 
alkalmából tizenöt rénes forintokat koczkáztatott 
meg, hogy a temetés minél ünnepélyesebb 
legyen s ezért ez összegből öt forintok ütötték 
Morgó Kelemen rektor uramnak a markát. 
Zsuzsi asszony tiz év előtt kelt egybe az urá­
val, de gyermekük nem volt. Ugyanaz időben 
házasodott meg Szatmári Tüdős Pál csikós is, 
Nagy Györgynek kenyeres pajtása s mivel 
ennek már az első hónapokban jogutódot hozott 
a gólya, a két vastagnyaku ember komaságba 
került. A két koma mindig együtt járt a csárdába 
inni, no meg a kötegyáni határba lovat lopni. 
Az asszony a lelkészt hivatalban bejelentette a 
halottal s a nagytisztelelü ur, Magyari Gábor, 
másnap segédlelKészével, ifjabb Szász Lászlóval 
s a rektorral egyetemben meg is jelent a 
Püspökfürdőben.

A koporsót kihozták arra az üres térre, 
hol három nap előtt a bucsusok vigadtak s 
aztán megkezdődött a szertartás. A nagytiszle- 
letü ur kenet-teljes beszédet tartott a végekről, 
a »keresztyén« kötelességeiről, mikor látja,hogy 
napjai megszámlálvák. Ismét óriási tömeg verő­
dött össze, lehetlek vagy hal ezren s végig 
hallgatták a beszédet, mely igénybe vette 
ötnegyed órát. Bumberáról csurgóit a veríték 
s rengetek szomjúságról panaszkodott a mellette 
álló Schmid tűének.

A beszéd után ifjabb Szász László uram 
lepel a koporsóhoz, beesett vállán fekete 
palásttal s elkezdő:

»Kedves kerszlyén atyámfiai az Urban! 
— Keserves zokhangoktcl megillelődve, elszorult 
szivünknek mélységes bútól terhesült érzelmei­
vel álljuk körül korán elhunyt keresztyén tár­
sunk sebektől borított tetemének gyászlepellel 
bevont ravatalát ...

S így ment az másfél órán keresztül. Bum- 
bera Miska szemei kék és zöld karikákat hány­
tak immár a szomjúságtól, a hőségtől s oda­
szólt szép szomszédnőjének:

— Ez már hosszú levél, hogy vetnék 
lel a fakadó vizek ...

Schmidtné s a hét leány úgy sírtak, mintha 
napidijat kaptak volna érte Végre a segédlel­
kész ur elszavallotta az Ur imádságát s meg­
áldotta a halottat . . .

Azután a rektor urra került a sor, a kiről 
azt beszélték Váradon, hogy még az »ápto­
jást» is megiszsza; kis pörge kalapját a (fejére 
csapta s reszketeg tenor hangon elkezdő 
búcsúztatni:

»Immáron héjába minden bőgés-bánal, 
Az halál lezárta szememet és számat, 
Meg vagyok dermedve éppeg miként az fa, 
Nem költ fel már engem sem huszár, sem baka . . . 
Jaj. minek is mentem llgözsdre bojtárnak. 
Járván az kedvibe ökörnek, bikáknak, 
Sem lovat, sem disznót nem kedvelt a lelkem.
S ihol egy rossz bikáért halálomat leltem. 
Kedves feleségem, Kuczera Zsuzsika, 
Kit meg nem vigasztal semmi zene-muzsika, 
Itt fekszik urad, a férjek legjobbika, 
Kit a keddi búcsún szét gázolt egy bika . . . 
Kedves igaz komám, Szatmári Tüdős Pál, 
Nézdd. hogy milyen csúfot tőn vélem az halál: 
En a mezőn voltam, Zsuzsi otthonn mosott, 
S ihol egy rossz bika engem agyontaposott! . . .

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Bánffy báró lemond

Budapest, nov. 19. (Saj. lúd. táv.) 
Egyik fővárosi estilap B á n f f y minisz­
terelnök lemondásáról ir. Nevezett lap 
ugyanis azt írja, hogy a miniszterelnök 
többek előtt azt a nyilatkozatot tette, 
hogy az ellene indított hajszát már meg­
írnia, az éles támadásoktól már megun­
dorodott s ugyanezért rövid idő múlva 
e 1 h a g y j a a ni i n i s z l e r e 1 n ö k i 
s z é kel.

Az erzsébetvárosi búcsú.
Budapest, nov. 19. (Saját, tud. táv.) 

Az erzsébetvárosi búcsút holnap tartják meg és 
pedig a mostani plébánia templomban utoljára; 
mert a jövő évre már a most épülő, bazilika­
szerű nagy templomban fogják megünnepelni 
ezt a napot. Az ünnepi nagymisét ez alkalom­
ból Tóthfalusi Béla erzsébetvárosi plébános, a 
szentbeszédet pedig dr. Kováls Kálmán teréz­
városi segédlelkész fogja végezni.

Bosznia annektálása.
Budapest, nov. 19. (Saját tud. táv.) 

Az Újvidéken megjelenő (»Zesztava« Bosz­
nia és Ilerczegovinára vonatkozólag fel­
tűnő közléseket tartalmaz Nevezett lap 

, szerint Bosznia és Herczegovina hivatalos 
annektálása a deczember 2-án tartandó 
császári jubileumon minden bizonnyal 
várható. Az annektálásba Vilmos német 

! császár már beleegyezett. Kállay és Krieg- 
: hammer hadügyminiszter ezért utazott 
i Sarajevóba.

Budapest, nov. 19. (Saj. tud. táv.) 
I Krieghammer hadügyminiszter hír szerint 
i Bosznia katonai parancsnoka lesz s uta- 
: zása ezzel függ össze.

Nők az orvos-egyletben.
Budapest, nov. 19. A fővárosi or- 

i vos-egylet mai közgyűlésén heves vita 
; támadt a nők felvétele fölött. Csakhamar 
■ két pártra szakadt a közgyűlés, a fiatalok 
i és öregek pártjára. A fiatalok többen 
! voltak s dr. Studraneszky Jenővel
• élükön ellene foglaltak állást, mig az 
i öregekkel dr. B ó k a y Árpád mellette 
’ volt s névszerinti szavazást kért. A sza­

vazás elől a fi a t a 1 o k tömegesen
\ megszöktek s igy kisebbségben maradtak, 
i Így tehát a nők nem lehelnek tagjai az 
; orvos-egyletnek.

A magyar állam árverés alatt.
Budapest, nov. 19. A kormány hi­

vatalos közlést bocsátott ki a Pulszky- 
Olsky ügyben s kijelenti, hogy Carlo 

; Olsky florenczi műárus letiltása a mil- 
í lanói kiállított selymekre vonatkozólag 
jogtalan s ez a jogtalan letiltás felolda­
tott s ez ügyben a végtárgyalás deczem-

• bér 27-én lesz.

A török reformjavaslatok
Konstantinápoly, nov. 19. A miniszter-

■ tanács reformjavaslatainak, a melyeket szente-
■ sités végett a szultán elé terjesztettek, főbb 
í ponljai ezek: Az életbeléptelő nagybizottság il- 
í leiékessége csak a koszovói és szalouniki mu- 
1 zulmán albámok és keresztények közötti viszony 
I rendezésére, továbbá a koszovói vilajetben

uralkodó állapotok tárgyában Szerbia részéről 
| emelt panaszok megvizsgálására szorítkozzék a
■ halársértések miatt emelt panaszok bevonásá- 
: val. A tervben vett reformok szintén csak a 
: nevezett két vilajetben alkalmazandók. Az albá- 
• nők túlsúlyát a porta javaslati nem korlátozzák, 
i Egy szerb delegátusnak a nagybizottságban 
t való részvételéről nem szólnak a javaslatok.

Kínai ügy.
London, nov. 19. A »Daly Telegraph<-nak 

I jelentik Sanghaiból e hó 18-iki kelettel, hogy 
i Fleming angol mérnököt, egy benszülölt evan­

gélikust. e hó 4-én Panghaiban (?) Kvecsu tar­
tományban, meggyilkolták.

A C-Csuan tartományban lévő kneifuli (?) 
és a Kveicsu tartományban lévő misszionárius 
intézetet felgyújtották. (Magy. Táv. ír.)

Madridi hírek
Madrid, nov. 19. Patenotre franczia nagy­

követ értesítette Almodovardel Rio külügymi­
nisztert, hogy Fanre elnök a régens-királynénak 
a becsületrend nagykeresztjét adományozta.

Radowitz német nagykövet hivatalosan 
értesítette a kormányt, hogy Vilmos császár 
az időjárásra való tekintettel lemondott a spa­
nyol kikötők meglátogatásáról.

A Viscaya-szigetekről hivatalos távirat ér­
kezett, a mely szerint ott a helyzet nem olyan 
komoly, mint hitték. (Magy. Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.
Zöldségféléknek télen való eltartása. 

Kevés magántermelő bir zöklségpincze, vagy 
egyéb oly helyiséggel, melyben zöldségféléit 
eltarthatná; ez okból kénytelen magán máskép 
segíteni. Ez legegyszerűbben és legbiztosabban 
történhetik a következő, helyesnek bizonyult 
eljárás állal.

Ősszel, mielőtt a fagy beköszönt, szedjük 
fel a fodros kelt, vörös- és fehér-káposztát, 
kell és kalarábot; tisztogassuk meg gondosan 
és hagyjuk kissé kiszáradni. Ez megtörténvén, 
alkalmas helyen ássunk egy láb mély és meg- 
fele sánczot, a főzeléknövényeket fejjel alá 
fordítva sorban állítsuk belé, ngy azonban, 
hogy egymást ne érintsék. Ezután a kihányt 
föld gerinczalakulag feléjük halmoztatik, hogy 
a viz kétfelöl lefuthasson. A befödésre alkal­
mazandó földnek gyom és egyéb rothadó anya­
goktól tisztának kell lennie. Ha igen erős 
fagyok vannak, akkor a halmokat szalmás trá­
gyával, száraz falotnbbal vagy mohával kell 
íj.takarni; részint pedig, hogy a fagy behato­
lása raeggátoltassék; részint pedig, hogy ilyen­
kor is könnyebben a zöldséghez férni lehessen. 
Az említetteken kívül ily módon nemcsak a 
zellert, sárgarépát és egyéb zöldséget, hanem 
még a téli endiviát is, mely tudvalevőleg igen 
kényes és hamar rothad, könnyen lehet a sza­
badban kiteleltetni, anélkül, hogy üdesége és 
zamatjából veszítene.

A fejek lefelé fordítása következtében a 
nedvesség behatolása azok belsejébe meggátolva 
lesz s a zöldség a környező friss föld által 
folyton üde állapotban marad.

Nedves földben ne ássunk sánczot, hanem 
! az eltartandó növényeket sorban a sik talajon 

helyezzük el s a leírt módon födjük be.
Ezen eljárás kétszeresen előnyös: először 

a zöldséget könnyen és költség nélkül sokáig 
frissen és Ízletes állapotban el lehet tartani; má- 

| sodszor a talaj sánczolás által minden évben 
porhanyittatik. fGy. M.)

Dohány beváltás idejű. A dohány bevál­
tás rendszerint deczember, január és február 
hónapokra esik. Mivelhogy a beváltási határidő­
napok sok gazdát érdekelnek, itt közöljük a 
beváltási napokat úgy, amint a dohányjövedéki 
igazgatóság — most megállapította: Debreczen- 
ben deczember 12-től február 14-ig, H.-Dorogon 
decz. 12-től febr. 27-ig, N.-Létdn jan. 2-től 
febr. 22-ig, Ér-Mihályfalván jan. 2-től febr. 
24-ig, Nyíregyházán decz. 12-től febr. 14-ig, 
Nyir-Bátorban jan. 2-től febr. 27-ig.

A magyar folyam és tok. gőzhajózási 
társaság igazgatósága közhírré teszi, hogy az 
Aklunán Turnteverin és Galacz között fenn­
tartóit személy járatokat az előrehaladt évadra 
való tekintettel hó végével megszünteti, még 
pedig oly formán, hogy az utóbbi személyhajó 
Turteverinből lefelé e hó 30-án az utolsó sze­
mélyhajó Galaczról felfelé ez évi deczember 
4-én fog elindulni.
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Kelch Jenő s '!

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl. eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, november 19

Búza márciusra — — — 9 76
Búza októberre - — — — — — —.—
Uj tengeri — — — — — — — 4.68
Tengeri augusztusra — — - — — - ----
Rozs őszre — — — — — — — 8 40
Zab őszre — — _ 5.98

Értéktőzsde.
B u (lapé s t, november 19. 

-\z irányzat nyugodt.

Osztrák hitel — — — — — — 352.15
Magyar hitel — — — — — — — 380.90
Allamvasut— — — — — — — — 352.10
Salgótarjáni -- — — — — — •— 612.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 258.—
Villamos vasul — — — — — — 223.
Magyar leszámítoló — — ■■■- — — 252.25
Iparbank — — — — — — — — 104 25
Budapest közúti — — 364. -
Kereskedelmi — . — — — 1011.50
Dőli vasút — — — — — ........... — 78.—
Rimamurányi — _ _ _ _ _ _ 269.—
Magyar jelzálog — — — — — _ _ 244.75

Az irányzat szilárd.
Osztr. hitel — _ — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Birodalmi márka —

B é c s, november 19.

351 75
— — — 380.75
— — — 351.75
— - - 58 97

Hivatalos árfolyamuk
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. november 19-én
Magyar aranyjáradék 4"<. — — — - — 119.—
Magyar koronajáradék — — — — — 97.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,.°"0 — 119.75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — 100 —
Magyar keletivasuli államkötvény 1876-ból — 119.50
Magyar földtebermentesilési kötvény - — 96.10
Italmérési jog megváltási kötvény ' — - •- 100.55 
Horvát-szlavón földtehermentesitesi kötvény — 97.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöi' -- — 161.50
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 135.— 
Osztrák járadék papírban — — — - 101.—
Osztrák járadék ezüstben -.... — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — - — 120.—
Osztrák korona járadék — — -........ - — 101.25
1860. Osztrák államsorsjegyek — - 110.—
Osztrák magyar bankrészv’iiy — 91u,—
Magyar hitelbankrészvény —’ — — 383.25
Osztrák hitelintézeti részvény — 355.75
1 <ris vista — — — — — — — — 31a-
N< met birodalmi márka ........ - - — 58,9.5
London vista — — — — — - — 120.00
Pária vista — — ~ — — — — ... 47.66
20 márkás arany — — — — — — ... 11.78

A nagyközönség nyilatkozata.

Hálairat Amerikából.
: Az eredeti levél másolata szószerint magyarra for­

dítva!
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák Neun­

kirchen, Alsó-Ausztria.
i New-York, 1898. május 18.

Kedves Uram!
1895. november 12-én a rheurna annyira erőt 

1 vett rajtam, hogy kénytelen vol.am ágyba feküdni.
Nyolcz hónapon át merev álla; atban fekve moz­
dulni .sem bírtam. 175 Ibs-ről 137 lbs-re fogytam le 
azon irtóztató fájdalmakban, mit ez idő alatt szen­
vedtem. Minden gyógykezelést megpróbáltam, ered­
ménytelenül. Electr. kenőcs, török fürdők stb., az 
orvosságok minden képzelhető módját megpróbál­
tam s még csak jobban sem éreztem magam, 
úgy hogy kezelő orvosom maga kidobott pénznek 
nevezte amit gyógykezelésre költöttem.

Idők múltán egyik barátom látogatott meg, 
ki emli.ést tett előttem a Wilhelm-féle rheurna- 

és csuz-ellenes rértisztitó theáról, mint a rheurna 
egyik nélkülözhetetlen gyógyszeréről. Elmondottam 
neki, mint próbálkoztam már egyéb szerekkel s hogy 
kevés bizalmam van már.

Úgy látszik jobb sejtelmem diktálta, hogy Ön­
höz fordultam, mert még reméltem kissé, hátha 
van segítség, mely engem kigyógyit. Es ime meg­
győződtem, hogy csakugyan van ily segítő.

Nem lehet szavakkal elbeszélni azt a szenvedést, 
mely különösen az utolsó 3 évben gyötrött; de 
most már semmi bajom nincs és e pillanatban 
azt hi-zem, hogy megifjadom, a világ minden 
kincsénél többre tartva Wilhelm köszvény- 
és esés-ellenes vérlisztitó theáját.

Egyúttal szíveskedjék számomra posta-fordulatával | 
1 tuczatot (12 csomag) küldeni a nevezett kösz- 
vény- és csúz-ellenes vértisztitó Lheából.

Egyébként önnek jó egészséget, hosszú életet 
kívánva, maradtam tisztelettel

Gordon M József,
New-York, Orchard st. 179. Egyesült-Államok, I 

! Amerika.

Kapható minden gyógyszertárban. |

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem vál­

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
legdrágábyakké. Ára darabonként 3 forint

Jótállás mellett, inig a készlet tart. Hozzá 
ezüstős óraláncz 60 krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál 

htáson kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvásá - 
kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Böj.p,c‘le' b 
sAgtől megment. Tartós és pénzt megtakarító 
Darabja 3 forint.

A penge csillagos aczélból és a több- 
részei alpaccából vannak. Egy külön pemm 
hozzá 1 forint.

Megr e ntlelhel ő:
POLLÁK SANDOR főbizományosnál,

Bl.DAl’EST, V. kér. KúImAu-utcza 17.
Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küldetik.

läMMiDwma

Eladó cserfa.
A nagyváradi 1. sz. káptalani

uradalom központi irodájában

I. oszt, cser tűzifa
eladó.

Megrendelések ugyanott eszközölhetek.

Papp Imre,
főtiszt.

SZERKESZTŐI POSTA.
Sz J. Ma d. u. í órára össze lesz him a 

bizalmas konferenczia 1 z ügvben, a már aláírtak 
bevonásával. A lelszmilás ki van nyomatva s köz­
tük szét lesz osztva. Az alakú ás decz. 4-én <1. 11. 
4' órakor. Csülöilök d 11. í órára ez ügyben szive - 
kedjék hozzánk elfáradni, olt bővebben.

-
<A1

A ezerküRztescH (oleión:

Dr. V » C S K I í V V 1. .

>.®.

o o e e > re

A leghatásosabb HÁZISZER, 
mely az emésztést szabályozza, 
rendes vérkeringést eredményez, 
a vérnek beteges alkatrészeit el- 
tá-volitja (az egészség fentartásá- 
nak első feltétele) úgy leggyorsabban 
eltávolít minden gyomorbail ti. m.: ét­
vágytalanság, savanyu felböfögés, 
felfúvódás, hányás, has s gyomor­
fájás, gyomorgörcs, gyomortulter- 
helés, elnyálkásodás, aranyér, 
nőibajok s bélbajokat

TO W. TO&
Mindennemű gyuladás seb és daya- ^3 
ellen több ezei* knsynnfíívní óiíui 'Hat ellen több ezer köszönőirat által 

biztos hatásnak elismert szer; Biztos si­
kerrel alkalmazható gyuladásoknál, fejreketlésnél 
és enilőkeményetlésnél a gyermekválasztásnítl: 
kelevenyeknél, vérdaganatnál, genyedésnél. pokol­
varnál, körömdaganatnál, kézen vagy lábon elő­
forduló körömméreg ellen, keményedéseknél, da­
ganatoknál. mirigydaganaloknál, elzsirosodásnál 
stb. Minden gyuladás, daganat keményedés a leg­
rövidebb idő alatt meggyógyittatik; ha azonban 
genyedés áll he. akkor a daganat legrövidebb idő jÄ 
alatt híjdalorn nélkül kiszivatik és meggyógyittatik.

ont

± A A 1

t
PRÁGÁI HÁZIKENÖGSÍ

: Fragner B. gyógy tárából, Prága 203—Hí. i
* E sz<-r felfrissíti, gyorsítja az enPszlés tevékenységét,

egészséges tiszta vért ad s mini ilyen biztos elterjedt s 
éltemért népHzerti h/tziszer.

g Egy üveg 50 kr. Dupla adag 1 frt. Postával 20 krral több.

v ▼ ▼ . T'"T"i r rv ▼ v w

A gyógyulás fájdalomnélküli s a kenőcs hűsítő hatással van

Egy adag 25 kr és 35 kr, Postával 6 krral több.

V A Q! az eredeti »KAC.NF.Fl II. prágai ke zitményeket kérjük s jól vigyáz-
’ 7 ~ 11 'X'iaagolasra, melyeken a jobbról s balról lerajzolt, védjegyeket

megngyeljuk. Mert tiaki. az a valódi Rasa ft p balzsam a melyen a gö nliőlyü véd- 
|egy s az . valódi pni/iai häsikeuöcs, a molyon a háromszögletű védjegy feltalálható.

A ki engem bármlléle hamisításra rávezet, díjazásban részesül.

(£4

7®.; . Sol: < .<>■ köszön öle t'él nieyteki nthetö. - ■ ■ ■;*}
Raktár Budapesten: Török .1., Egge,- a. gyógyszerészeknél; Tliallmajer es Seitz. Koclinieistcr utódainál és , -N

Q 7i ír»--2& Bering Sándornál Nagyváradon.
Csí ...A W «yógyszertiirúban H .Fckí'te Sashoz- i’r <|a ?

főraktára: £ Kese der t'pornerflnsse Är. tO3. ‘.®3
■■■■■■■*■■■•*«■*»■*■■■»■■«■»»•«•■»»• AKW' i ____ ||T__ |t||,___ ■ :ni. i______

Minden megrendelés postaferdiiiatlal megküidetik.
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Polgári

menyasszonyi

LUSTIG EDE

100 írttól 1000 írtig.

1.40 2.80 4.

18G 25-50

ajánl

100 írtért

3 
12 
12
2

6
2
2

12
12
12

8.80
4.-

6 drb Chiffon-lng disziive- - - - - - - - - - - - - - - - - - 12.—
„ Háló-köntös hímzéssel- - - - - - - - — 10.80
„ Nadrág — —- - - - - - - - - - - - - — 11.40
„ Aísószoknya —- - - - - - - - - -
„ Zsebkendő fehér vagy színes 
pár Harisnya- - - - - - - - - - - - - - - - -  -
ágy Ágykészlet szépen kiállítva — — J4.80 
drb Nanking-tollhuzat- - - - - - - - - - - - - — 5.40
,, Alsó-lepedő — —- - - - - - - - — 9.6O
n 6-szem. garnitúra damaszt 10,80

Kávésteriték színes 
.. Törülköző vászon — 
„ Konyharuha 
.. Portöriö különféle

o. é. forint 111.— 
lO0/0penztar-kedvezni. 11.—

6,— 
2.40 
3.

------------- „ „ „.ML. .

MENYASSZQNíI
KELENGYÉK

kívánatra minták 
az összeg elöleges 

beküldése után 
megtekintésül ház­

hoz küldetnek,

Vászon es füliériieiniiek
nagy választékban.

Ruimrgi vászon 1 vég 30.— 40.— 60. 
Creas s iriandi vászon 78 cm. 6.— 12. 247- 
Creas s iriandi vászon dupla-

széies lepedőnek 24.— 36 — 48. — 
Asztali készletek 6 személyre 5.— 10.— 15 — 
Ágytakarék tricot 
Törülközők vászonból tuczatja 3.60 6.— Í2. 
Csipke s divatíüggonyök pár 4, - 8. - 12. 
Női chiffon-, vászon- és batiszt

ingek 2.— 4.- 6.—
Női ciiiffon-corsetta . .....- - - - - - - - - - - - - - - - -
Női chiffon alsószoknya s nadrág 1.80 3.60 4.80 
Agyhuzat chiffon s vászonból 1

agykészlet 20. - 30.— 40.—
A fentjegyzelt czikkeket legjobban ajánlom, s 
.'1—alin:<k. hogy azok legolcsóbb szabott

2.- 2.80 4.80

jegyezve, azon körülménynél 
utazókat, nem alkalmazok — 

engedmény fejében a t.10
kedvezményezem.

_Alapitta?ott 18767' 
_ _ _ _ Rendelések pontosan eszközöltetnek,

abott arak,

Köszönetnyilvánitás.
O Fensége Salvator LIpót főherczeg udvarmester! hivatala. Általán«* Asbestáru gyár (') császári és ki­
rályt kensege Salvator Lipot Főherczeg rendkívül meg van elégedve az asl,esttalppal bélelt cztpőkkel Ö 
íens^> hosszabb gyalog kiránduláson haszná la e czipoket és erezte, hogy lábai nem fáradtak uev el mint 
más közönségé* cz.pőknel, Küidök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a nnntájára kXXnek másikát a.- 
besttalpbclessel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide. Ili .szűk, hogy e vadászezipők ép oly jók 

lesznek es ep oly megfelelők, a mint megiele Sí; voltak a szalonczinők. * * J
Zágráb, 1898. julius hó 8-án. ~ K R A H L, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket Írja: Tisztelt Doktor ur1 
az asbestbetetü czipök kitünöeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt műiden lábfájásom uev 
hogy - azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igény. 1. Szives tanácsát köszöni Dánoson 

1897. évi szeptember 17-én. Tisztelő hive: WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás
<!V,lk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől. Sem tyúkszem, sem izza> 
doN láb, sem bőrke ménjei!én, sem lábdujiunat, nem lábéués. Rövid idei 
viselés után me<|könny<-bill a júráHK annak, ki czipőjét dr. Hőd ve*-!éle az ea«*s 
világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja el Kettős vastagságú 1 frt 
20 kr., egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele. Az Asbestlulpbélés 
kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a ni kir 
honvédségnek eddig 22500 pár szállíttatott. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előle- 
ges beküldésé és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások 
. _ ingyen. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

Általános Asbetáru gyár betét-társaság. Budapest, VI., Sziv-u. 18.

Kapható lapunk kiadóhivatalában.

ü-zas mar 1899. janii
Sorsjegyeket ajánl:
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Kelch Jenö « Tár«»»

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Halát idők.
Budapest, november 19

Búza márciusra — — — 9 76
Búza októberre - - — — — — — —.—
Uj tengeri — — — — — — — 4.68
Tengeri augusztusra — — — — —------
Rozs őszre — — — — — — — 8 40
Zab őszre — — — — — — — 0,98

Értéktőzsde.
B u d a p e s t, november 19.

Az irányzat nyugodt.

Osztrák liilel — -- — — — — 352.15
Magyar hitel — — — — — -— -- 380.99
Allamvasut- — — — — — — — 352.10
Salgótarjáni — — — — — 612.
Wagon-kölcsön ■— — ■— — — — — 258.—
Villamos vasul — — — — — — 223. -
Magyar leszámítoló — — -- — — 252.25
Iparbank — — — — — — — — 104 2u
Budapest közúti— — _ — — — 364.—
Kereskedelmi — — — — — 1011.50
Déli vasút — — — — — ................— 78.-
Rimamurányi — — — — — — — 269. -
Magyar jelzálog — — — —- — - — 244.75

B é c s, november 19. 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — —- — — 351 75
Magyar hitel — — — — — 380.75
Allamvasut— — — — .... 351.75
Birodalmi márka — — — — 58 97 

Sivíitalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. november 19-én
Magyar aranyjáradék 4"<.
M agyar koron aj á rád é k
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/0"u 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,,1 
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4 n, — 
Italmérési jog megváltási kötvény 
Horvát-szlavön földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsör - 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék ezüstben
Osz'rák járadék aranyban - — —
Osztrák korona járadék
1860. Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankiászvny 
M agyar hitelbank részvény 
Osztrák hitelintézeti részvény 
I • ris vista — —
X met birodalmi márka
London vista
Paris vista
20 márkás arany -- ......... - — — —

1 19.
97.75 

119.75 
100 — 
1 19.50
96.10 

100.55
97.— 

161 50 
135.— 
101.- 
100.75 
120.— 
101.25 
1 ÍO. - 
9i'i — 
383.25 
355.75

3 í* - 
58.95 

120.00
47.66 
11.78

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét, nem vál­

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
legdrágábyakké. Ára darabonként 3 forint

Jótállás mellett, míg a készlet tart. HoóZi 
ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál­

lításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvásá > 
kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg­
ségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító 
Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak. Egy külön penge 
hozzá 1 forint.

M e g r e n (lelhet ő:
POLLÁK SANDOR föbizományosnál,

BUDAPEST, V. kér. KúImAu-utezu 17.
Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küldetik.

A nagyváradi 1. sz. káptalani 
uradalom központi irodájában

I. oszt, cser tűzifa
eladó.

Megrendelések ugyanott eszközölhetek.
Papp Imre.

főtiszt.

SZERKESZTŐI POSTA.
W w m w

Sz Ma <1. n i órára össze lesz him a 
bizalmas konferenczia ez ügyben, a mar aláírtak 
bevonásával. A felszólítás ki van nyomatva s köz­
tük szét lesz, osztva. Az alakítás decz. í-éa <1. 11. 
4 órakor. Csülöitök d n. 4 órára ez ügyben szive - 
kedjék hozzánk elfáradni, ott bővebben.

f-oi
M

MA. azerkeBzíesof t loleiOa:

Dr. V » C S K IC - Y c ? *.

A leghatásosabb HÁZISZER, 
mely az emésztést szabályozza, 
rendes vérkeringést eredményez, 
a vérnek beteges alkatrészeit el­
távolítja (az egészség fentartásá- 
nak első feltétele) úgy leggyorsabban 
eltávolít minden gyomorba it u. m.: ét­
vágytalanság. savanya felböfögés, 
felfúvódás, hányás, has s gyomor­
fájás, gyomorgörcs, gyomortulter- 
lielés, elnyálkásodás, aranyér, 
nőibajok s bélbajokat

MiiideiiiieniiT <|viila<lús seb és daya- 
aat ellen több ezer köszönőirat »»Ital 
biztos halasnak elismert szer: Biztos si­
kerrel alkalmazható gyulladásoknál, tejrekedésnél 
és emlökeményedésnél a gyermekválasztásnál: 
kelevényeknél, vérdaganatnál, geny «lésnél, pokol­
varnál, körömdaganatnál, kézen vagy lábon elő­
forduló körömméreg ellen, keményedéseknél. da­
ganatoknál, mirigydaganatoknál, elzsirosodásnál 
stb. Minden gyuladás. daganat keinényedés a leg­
rövidebb idő alatt meggyógyittatik; ha azonban 
genyedes áll be. akkor a daganat legrövidebb idő 
alatt fajdalom nélkül kiszivatik és meggyógyittatik.

: ‘X

1^-

£

I 'X

i.«ev.

;>sk PRftGAI HAZIKENOCS
Fragner B. gyógy tárából. Prága 203—111. 1 «8

mini
h'i'f'kenysfiíjéi

a kenőcs hűsítő hat;

Egy üveg 50 kr. Dupla adag I frt, Postával 20 krral több. Egy adag 25 kr és 35 kr, Postával 6 krral több, S3

VÁS! It védjegyeket 
’<> nb-ilyű véd- 
■gy tel található.

it«*
. .......... .

J®, Sol. /.üsző 11 öleeel iiie<itfl.iiithelíi.
r- s Raktár Budapesten : Törők .1. Egger A. gyógyszerészeknél; Thullmajer es Seitz. h ochmeister utódainál es „ g

7i 15 25 Herniu Sándornál Nagy váradon ‘ti
í:-/i ____________________ _________ ____ _____________________ * __________ - ■«

8-It A készítő O f»yó<|yszcrtiir»'«b»ín a ,Fekete Sashoz- í'»- <<»■lő.»»Mára: E D. Eese <ler Fpornerflasse Ar. iSÍ
■■■■■■«■■■»■«■■»■»»jouoiiiBwiBMioinHMaonwjr.MumwLMWíWuiimwawwMw.w, —■ — ——     . —------------rrnnr .ur nnmnm.Ti niii»»w«Lj.i .iu.jii- u «huio.ui.jihi —1» nn-n c~   *'"* ' >>

Antién nieqreiidslés postafordulta! megküldetik. - -
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Hirdetések felvétetnek

a „TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

ijKŐBÁNYAI KIRÁLY SÖRFÖZO(
Ifcszvé ii //• Társasá</. k

Alaptőke +.800,000 korona. |

Góliát maláta-sor. j
Bajor módra készült ezen legújabb sörgyári- ffi| 

Hiányunk arra van hivatva, hogy az e nemű kül- g 
földi árukat kiszorítsa. ............. Sj

Kellemes zamatja miatt kedvelt üdítő ital & 
és gyógyhatásúnál fogva a legelső orvosi szak- H 
tekintélyek melegen ajánlók, különösen dr. Korányi jj) 
Frigyes és dr. Kétli Karoly egyetemi tanár urak M 
tanúsítják, hogy ezen sör sikeresen használhatónak jn j 
bizonyult. U! j

Ideg bajokban, vérszegénységnél, emész- t 
tési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk kél- H | 
ség'.elenül valódi gyógyító szer.

Arak vidékre: Nagy láda: (10 kis palaczk g 
G frt. betét 4 frt összesen .10 frt. H

Kis láda: 30 kis palaczk 3 frt. betét 2 frt, □ 
összesen 5 frt. budapesti vasúti állomásra szállítva G | 
utánvétellel. m

Hónapokig eltartható. V
A ládákért és palaczkokért adandó 4 forint. M 

illetve 2 írt betétet, azoknak bérmentes vissza- H 
adásakor visszaszolgáltatjuk. J

Megrendeléseket elfogadnak: Gyári iro- pá 
(Iánk Kőbánván, városi irodánk: Budapest, VII.. Á 
Kerté.sz-utcza 40. és helybeli főraktárosunk: □

f POPPER JÓZSEF. ||
B 251 12—20 H í

S T E IN
Fo-utcza, Apácza-utczával szemben

Becses tudomására hozom a n. érdemi! közönségnek, hogy Nagyvárad, 
Olaszt Fö-utcza, Apácza-utczával szemben, volt Stein S. czeg kßZtyÜ és 
férfi. diva.t üzletét megvásároltam — es miután ezen üzletággal felhagyok, 
az összes raktáron levő férfi ing, nyakkendő, zsebkendő és keztyü árukat

kiárusítom.
Ezzel kapcsolatban van szerencsém a t. hölgyközönseget értesíteni, hogy 

ugyan azon helyiségben az igényeknek megfelelő

iiiicder-iizletet
megrendelőim kényelmére külön próba-termetnyitottam, melyben a

létesítettem.
Üzletemben mérlek után a legegyszerűbbtől a. legfinomabb minőségű 

fűzők készíttetnek csak mérték szerint.

Mieder varrónő azonnal felvétetik. "‘"ÜKá

jí

Nyomaiéit laptnlajdoiios:

JANKA ANTAL utóda KISS KAROL! 
NíifjyvíiriKloii? Szent Lószta-tér.

Ajánlja: fűszer, bor, csemege, ásványvíz, petroleum, lámpa és kosár áru kereskedést.
S a beállott idénv alkalmából következő főbb czikkekre hívja lel a tisztelt közönség betsea figyelmet. Min 

denléie páczoll. füstölt, olajos és sós halak, halikra. Bozeni conserve!; és befűzlek: külföldi és hazai sajtok, prágai es 
kassai sódar főzve és nyers füstölt állapotban, vegyes fölvágottak es Oktober 15-től kezdve naponta hiss papinas <> 
tormás szepességi kolbászkák. Főzelékekből borsó- sárga és zöld szemes, lencse zsuzsukmenles, szátitolt zöcst.gcx, 
különösen zöldpaszuíy, ezukorborsó és Julien. Ä legkedveltebb minőségű rumok, chinai és orosz theak, magyar és; angol Jheas^ Lsf?"Ck? 
pezsgők es Gognacok. kül- és belföldi borok, likorok és égetett szeszes italok megbízható pontos kiszolgálás és jutányos arak mellett, Kitűnő aszta,i bor 1 liter 38 es 4j .

Lámpák
a világhírű Ditinár It. gyáráhé»!.

Ezen lámpákkal érhető el a legjobb világítás. Ilaktaron 
tartok mindennemű asztali-, irodai-, fali- és íüygö lámpákat, 

úgy csillárokat is nagy választékban 
mind nyári árakon.

Lámpa alkatrészek
n. m. égők, betétek, lángoszlók, golyó és bori- 
tótartók, lámpacsövek, lámpagolyók és borí­
tók különféle kivitelben. — Valódi Ditmár-féle lám- 
pabelek stb. slb. külön-külön is kaphatók e czelra 

berendezett, üzletemben.
Különös figyelmet érdemelnek és legalkalmasabb na­
gyobb termek és iskolahelyiségek kivilágításához a. 

Ditmár-féle szabadalmazott

„ASTRAL“ függölámpák
58. 104, 130 normális gyertyafény ti vdáuilá <al 

továbbá a. kitűnő szerkezetű

„FAVORIT" irodai es asztali lámpák

izvénylar

PETROLEUM,
melyből mindig csak a megbízhatóbb 1-sö minőségű 
gyártmányt tartom s a legmagasabb gyúlékonyság 
fokul, (tehát nem robbanó és füstölő) árusítom .el.
Császárolaj, valódi brémai és tiszta lámpaolaj. Pa- 
rafin Stearin és fagygyu-gyertyák minden minő­

ségben.
A petróleumot — csakis a legjobbat -— olom- 

záros 5 literes kannákkal
előre történt megrendelésre

házhoz szállítva is
kihordalom, külön e czélra berendezett kocsimmal.

Fás és utazó kosarak
ban csinos kivitelben igen előnyös arakon

Kiváló tisztelettel:

Janky Antal utóda
lísWoly.


